

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

M.T.I.
MAGYAR TÁVIRATI IRDA

Feladvó szerkesztő:
Baló László
Feladvó kiadó:
Barcs Sándor

Minden jog fenntartva. Kéziratnak tekintendő. Házirak szorosítás.

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII. Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

B. 1. kiadás. 1949. március 12. 6 óra 10 perc
A magyar népi demokrácia évi 30 millió forintot fordít a tudósok javadalma számára

Gá/Gné/Go Bn Péntek délután dr. Alexits György egyetemi tanár, a Magyar Tudományos Tanács főtitkára ismertette a minisztertanács március 4-i határozatával kapcsolatos rendelkezések részleteit. A minisztertanács határozata a tudósok, a tudományos kutatómunkát végző, valamint a tudományos intézeti és felsőoktatási vonalon dolgozók munkájának jelentős anyagi támogatására vonatkozik.

Dr. Alexits elmondotta, hogy mintegy hatvan kiváló munkát végző kutató tudós összjavadalma havi 3850 forintban, min egy 200 kutatót pedig havi 3000 forintban állapították meg. Ez az összeg, amely megfelel a legmagasabb állami fizetésnek, néhány kivételtől eltekintve még magasabb is lehet; havi 5000 forint.

A tudományos és felsőoktatási intézményekben dolgozó kiváló kutatók és oktatók javadalma havi 3600 személy részére a rendszeres állami fizetési fokozaton jóval felül: 500-2500 forintig terjedő összjavadalma állapították meg.

Mindkét csoportban a kiemelték a megállapított illetményt teljes összegében, minden levonás nélkül kapják majd kézhez, s ezenfelül még a családi pótlékot is megkapják. A tudományos és kutatómunkát végzők munkásságának elősegítésére a kormány megfellelő közlekedési eszközöket is biztosít, továbbá részükre gyors- és gépipar-szolgálatot állít fel. Ugyanakkor tervet dolgoznak ki a tudósok és családtagjaik üdültetésére is. Fenti intézkedések körülbelül havi 2,500.000 forint, évente tehát mintegy 30 millió forint külön megterhelést jelentik az államháztartásnak.

A főtitkár hangsúlyozta, nem véletlen, hogy a tudósok, a kutatómunkát végzők ilyen különleges megkezelésére most került sor, amikor népi demokráciánk a szocializmus építéséhez fogott hozzá. A

mult rendszer öröksége volt, hogy tudósaink nem részesültek abban az anyagi megkezelésben is, ami munkájuk fontosságánál fogva méltán megilletti őket. A kapitalista rendszerben a tudósok munkáját a tőlük a saját céljaikra használták fel, míg a szocializmusban ez a munka a nép érdekeit szolgálja. Ez az évi 30 millió forint, amelyet a magyar dolgozók vállalnak, a nép megkezelését jelenti az ő érdekében dolgozó tudósok iránt.

- A népi demokrácia, amikor a szocializmust építi - folytatta Alexits - természetesen a szocializmus, a materializmus alapjainál kezd az építést, a társadalmi materiális alapjait akarja megváltoztatni, amihez óriási technikai, agrárszakmai és jelentős ideológiai felkészültségre van szükség. Lehetetlenség ezeket a kérdéseket pusztán a napi gyakorlattal előbbrevinni. Eppen ezért van szükség az elmélyülő tudományos kutató munkára, amit remélhetőleg nagy mértékben fog elősegíteni a fentebb ismertetett határozat. - A főtitkár hivatkozott a Szovjetunió példájára, ahol a legkiválóbb tudósok a lehető legmagasabb fizetést élvezik, mert a szovjet nép már régen felismerte a tudományos kutatómunka nagy szerepét a technika fejlesztésén keresztül az életszínvonal emelésére. /Folyt.köv./

M.T.I. BELFÖLDI HIREK

B. 2. kiadás. 1949. március 12. 6 óra 10 perc

A magyar népi demokrácia évi 30 millió forintot fordít a tudósok javadalma számára, folyt. / Gá/Go/Go Bn

Dr. Alexits végül hangsúlyozta, hogy a Kossuth-díjak múltévi rendszerezése után ez a rostani intézkedés a második lépés; ez azt a célt szolgálja, hogy a tudományos kutatómunka végre anyagi téren is megkapja azt a megkezelést, hogy az arra hivatottaknak érdemes legyen ezt a hivatásukat választani.

A főtitkár ezután az újságírók kérdéseire válaszolva hangsúlyozta, hogy ezeket a kezdeményezőket, amelyek tulajdonképpen nem mások, mint a Magyar Dolgozók Pártja programnyilatkozatának megvalósításai, továbbiak fogják követni. Hivatkozott arra is, hogy a személyi javadalmason kívül a költségvetésben mintegy százmillió forint szerepel a tudományos kutatómunka dologi kiadásainak fedezésére. A kiválóan felkészült és rászoruló tudósok névsorát a Magyar Tudományos Tanács előrelátóan a közeli napokban nyilvánosságra hozza, a magas fizetéseket folyósítását már a jövő hónapban megkezdik. /MTI/

Nagybudapest Uszokban folytak az új üzemi bizottsági választások

Sz & Jné/Go Bn Két napja, hogy megindult a szakszervezetek üzemi szervezetek megalakulása és az új üzemi bizottságok megválasztása. Eddig a vasipari dolgozók szakszervezetéhez tartozó üzemek közül 35 helyen tartottak közgyűléssel egybekötött üzemi bizottsági választást, a vegyipari üzemek közül pedig 29 helyen. A textiliparban és a nyomdaiparban 10-10 helyen tartottak közgyűlést az üzemek dolgozói, illetve választották meg az új üzemi bizottságokat. Az élelmiszer- és élelmiszeriparban, a bőriparban, az építőiparban és a közlekedési vállalatoknál eddig 16-16 helyen választották az új üzemi bizottságokat.

A nagybudapesti közép- és kisüzemekben az új választás március 16.-ig tart.

A Wander-gy Gyorszerkezében

ma délután öt óra hosszat tartott az üzemi szervezet megalakító közgyűlés és az új üzemi bizottságok megválasztása. A dolgozók azonban - átöröközve onnan az eseménynek hatalmas jelentőségét - nyugodtan, lelkes hangulattal várták meg, amíg mind a 296 szavazásra jogosult dolgozó leadta szavazatát.

Az új üzemi bizottság tagja Horváth Péter, annak a Kossuth-díj bronzéremes vezetője is, amely az öt hónapos munkaversenyben elért nagyszámú eredményeiért külön díjat kapott Kossuth Istvántól. A 11 tagú üzemi bizottságnak három női tagja van - mind a három szakszervezeti iskolát végzetek és a területükben is igen jó eredményeket értek el. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 3. kiadás

1949 március 12.

6 óra 20 perc

A Magyar Tanácskörtársaság 30. évfordulója az egész dolgozó magyar nép ünnepe

FT/Go/Lt Bn: Uj 1949 március 21-én ünnepeljük a Magyar Tanácskörtársaság 30. évfordulóját. A Magyar Munkásmozgalmi Intézet sajtóterjesztésén Róti László, az intézet igazgatója ismertette az ünnepség jelentőségét.

- A Magyar Tanácskörtársaság 30. évfordulója - mondta - az egész dolgozó magyar nép ünnepe. Az ellenforradalom a Tanácskörtársaságot "történelmen kívülinek" igyekezett beállítani, azt tanították, hogy "megállt 134 napig a történelem". De ezt az elvet vallották sokan a folszabadság után is. Így Nagy Ferencék, amikor harmadik magyar köztársaságról beszéltek, csak az 1848-as és az 1918. októberi köztársaságot számolták, de a Tanácskörtársaság kimaradt számításukból. Ez nem volt véletlen, hanem a történelem tudatos meghamisítása. Népi demokráciánk fejlődésében elérkezett ahhoz a ponthoz, hogy most már végleg tisztázzuk a Tanácskörtársaság történelmi szerepét.

- Mi, kommunisták, akik marxista-leninista elmélet alapján állunk, azt állítjuk, hogy a történelem nem véletlen események kusza halmaza, hanem hogyan a természetnek, a történelemnek is megvan a maga fejlődési törvényei. A történelem fejlődésében a forradalmak pedig ugrópontra jelölnek egy alacsonyabb társadalmi formából egy magasabbba való átmenetet. Az egyedül tudományos történelemszemlélet alapján nézve kell értékelni a magyar Tanácskörtársaságot, amely része a magyar nép szabadságharcának és 1848-49 méltó folytatása, továbbfejlesztése. 1948 előre akarta vinni a magyar népet, haladottabb társadalmi viszonyokat akart teremteni és biztosítani akarta az ország függetlenségét. 1919 a változott viszonyok között ugyanazt akarta megvalósítani, előre vinni társadalmunk fejlődését, országunk függetlenségének biztosítását. Mindkét forradalomra büszkék lehetünk, annál is inkább, mert 1849-ben Európában már csak Magyarországon őrt el eredményeket a forradalom, 1919-ben is, a Szovjetunió mellett, Közép Európában egyedül Magyarországon valósították meg a proletárdiktatúrát.

- Mindkét forradalom elbukott, mindkettő egyrészt a külső erők tulsulya, másrészt a hazafurlok miatt. 1849-ben az arisztokraták behozták az országba Windischgrätzot, Paskievicsot, 1919-ben pedig Horthy, Gombás, Bethlen, Teleki és a többi árulók behozták a román és esch burzsoázia csapatait.

/Folyt.köv./

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 4. kiadás

1949 március 12.

6 óra 30 perc

/A Magyar Tanácskörtársaság 30. évfordulója..1.folyt./ FT/Go/Lt Bn

- Mindkét forradalom - elbukása ellenére - hosszú időn keresztül a magyar nép legjobbjai nek adott reményt. Így 1848 óta ez volt a vezető esillaga minden haladó magyarnak. 1919 után pedig az igazi haladás képviselő, a dolgozók legjobbjai: az üldözött kommunisták a Magyar Tanácskörtársaság harcából, tapasztalataiból, tanulságaiból merítették erőt a Horthy-reakcióelleni élet-halál harcához.

- A Magyar Tanácskörtársaság - folytatta Róti László - hatalmas történelmi lépést jelent előre, azzal, hogy a dolgozók először lettek maradéktalanul birtokosai a hatalomnak. A Tanácskörtársaság megszűrése kísérlet volt a kizsákmányolás megszüntetésére és így világos, hogy a nagybirtokosok, gyárosok, kulákok ellene fordultak és igyekeztek azt megsemmisíteni. Kísérlet volt szabad, független és teljesen önálló nemzet létesítésére és ezért fordultak az imperiálisták és esatlócsaik ellene, hogy megfojtsák a munkáosztály uralmát. De nemcsak a munkáosztály árulói és az ellenségok okozták a Tanácskörtársaság bukását: a belső hibák, a tapasztalatok hiánya, az elvtelen pártgyűlés és a földkérdésben elfoglalt hibás álláspont is hozzájárult a Tanácskörtársaság bukásához.

- A Magyar Tanácskörtársaság létrejötté elsősorban a Nagy Októberi Szocialista Forradalom közvetlen hatásának tulajdonítható, 1919-ben is szövetségünk volt a Szovjetunió, de akkor ezer sőt több ezer volt a Magyar Tanácskörtársaság létezéséért segítségét jelentő számára. Most a Szovjetunió a világ legerősebb hatalma, védelmezője, támogatója, vezetője a szocializmust építő országoknak.

- A Magyar Tanácskörtársaság 30. évfordulóján szót kell adnunk, hogyan gazdálkodtunk 1919 örökségével. Ugy hisszük, jól. Amiórt akkor harcoltunk, a magyar munkásmozgalom annyit áldozott, az most megvalósult. Büszkén ünnepelhetjük a Magyar Tanácskörtársaság 30. évfordulóját s most már ez az évforduló nemcsak a kommunisták, hanem az egész dolgozó nép ünnepe; mindenki, aki a haladás, a szabadság híve, népi demokráciánk függetlenségének ére, velünk ünnepel ezen a napon. Ennek egyik jele az is, hogy a képviselőházban és a törvényhatósági bizottságban ünnepélyesen emlékeznek majd meg a Tanácskörtársaság évfordulójáról. Március 21-én az István-utat a proletárdiktatúra egyik vezetőjéről, a Vörös Hadsereg parancsnokáról, a Kommunista Párt mártírjáról, Landler Jenőről nevezik el. Ezen a napon a Landler Jenő-ut 1. száma hízen emléktáblát helyeznek el a nagy forradalmárról való megemlékezésül.

/Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás.

1949. március 12.

6 óra 40 perc

A Magyar Tanácsköztársaság 30. évfordulója... 2. folyt. / FT/Go/Go Bn

- A Magyar Dolgozók Pártja, amely a Magyar Tanácsköztársaságnak, a Kommunista Pártnak örökös, ünneplőhelyes körétek között emlékszik meg március 21-én a Munkásmozgalom nagy mártírjairól. Dél-élelt 11 órakor a Politikai Bizottság, a Központi Vezetőség, a Nagy-budapesti Pártbizottság, a kerületi és üzemi pártvezetők vezetői és a tömegszervezetek küldöttei megkoszorúzzák a mártírok Kerepesi-temetőjében felállított emlékműveit.

- Március 21-én délután 5 órakor a Sportosapokhan a Nagybudapesti Pártbizottság nagy aktíváján Rudas László, a Kommunista Párt egyik alapítója, a Tanácsköztársaság és a Munkásmozgalom kipro-bált, régi harcosa tart ünnepi beszédet, mely pár nappal később vala-mennyi pártszervezet szemináriumi anyaga lesz.

- Március 21-e hatáiban öt helyen, Újpesten, a MÁVAG-ban, Csepelen, a Goldbergerben és a XIII. kerületben összevont ünnepi párt- napokat tart a MDP és valamennyi pártszervezetben másnap ünnepi párt- nap keretében emlékeznek meg a Magyar Tanácsköztársaság évfordulójáról.

- Az Új Magyar Filmiroda eredeti képekből dokumentfil- met állít össze, amelyen megismerhetjük a Tanácsköztársaság történelmi eseményeit. A Rádió 21-én 18.30 órai kezdettel a Kossuth-adón esemény- játékok közvetít a Tanácsköztársaság történetéből.

- A Magyar Munkásmozgalmi Intézet is megemlékezik a Munkásmozgalom dicsőös korszakáról, a Tanácsköztársaságról: március 19-én jelenik meg egy 360 oldalas dísz-album, amely eredeti képek, pla- kátok, dokumentumok segítségével ismerteti a Tanácsköztársaság törté- nelmi eseményeit. Az a célunk, hogy ez a művészi dokumentum minden dol- gozó kezébe eljusson, és ezért a 360 oldalas album ára mindössze 25 fo- rint lesz.

- Nagyszabású kiállítást rendezünk a Nemzeti Múzeumban, a Tanácsköztársaság előzményeinek, a Nagy Októberi Szocialista Forradá- lon hatásának, a Kommunista Pártnak a külső és belső ellenség ellen vi- vott harcainak és győzelmeinek szemléltetésére. Az egyik filmszínházban pedig a Tanácsköztársaság idejéből ránkmaradt eredeti filmet főgunk be- mutatni. A Posta a Nemzeti Múzeumban különleges bélyegzőt használ és a Tanácsköztársaság idejében készített "arx és Potófi-fejjel ellátott bé- lyegok mását - eredeti klisék alapján - ismét kiadja.

- A napokan érkezett vissza az intézet vándorkiállítás, amely megjárta az egész országot és mintegy 220.000 ember nézte meg. 20- án folfrissített anyaggal, egyidőben Csepelen és Újpesten nyitjuk meg ezt a vándorkiállítást egy-egy hétre, majd végigvisszük egész Pestkörnyékre.

- A hatalomra szilárdan a munkásosztály és a dolgozó nép között van. A magyar nép - mondta hitelesül Réti László - az új, szocialista haza építése közben büszkén emlékszik jelenlegi vezetőinek főpróbájára, a dicsőös Magyar Tanácsköztársaságra. /MTI/ K

..

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás.

1949. március 12.

6 óra 50 perc

Jóhóra Magda nyilatkozata a MNDSZ-nak a Népfrontban való részvételéről

D/No/Go Bn Jóhóra Magda, a Magyar Nők Demokratikus Szövetségének főtitkára a következő nyilatkozatot adta a Magyar Távirati Iroda munká- tására az MNDSZ-nak a Magyar Függetlenségi Népfrontba való részvétel- ről és azokról a feladatokról, amelyek a magyar dolgozó nőkre a Nép- front keretében várnak:

- A Népfront gazdasági és politikai programja keretében nagy és fontos feladatok várnak a magyar nőkre - mondotta -. Gazdasági téren a nők egyre fokozódó mértékben kapcsolódnak be az iparban és a né- zőgazdaságban folyó munkaversenybe. Már eddig is széprendszereket értek el ezen a téren, amit bizonyít a terrelő munkájukért kitüntetett nők jelentős száma. Az üzemekben dolgozó nők a március 8-i Nemzetközi Nőnapra is úgy készültek fel, hogy számos új munkabrigádokat alakítottak és behaltok a meg- levő brigádok munkateljesítőit. A nézőgazdaság területén nagyszámú nő vettek részt beszolgáltatási versenyben és egyre fokozottabb szerepet vál- lalnak a szövetkezeti mozgalmakban is. Ma már a szövetkezetek vezetőségé- nek 30 százaléka nő.

- A Népfront egyik fontos programja, hogy az államapp- ráútust végérvényesen a dolgozók közötté juttassák. A nők itt is fontos szerepet tölthetnek be. A közigazgatás és gazdasági élet fontos pozíciói- ba helyezett nők jól megállták helyüket, mint főispánok, polgármesterek, vállalatvezetők. A dolgozó nők százezrei büszkén tekintenek rájuk és kö- vetni akarják példájukat. De fontos feladatot teljesít az MNDSZ akkor is, amikor a szülők között végzett felvilágosító munkájával elősegíti a dol- gozók gyermekeinek minél nagyobb számban való továbbtanulását.

- A Népfront programjához hűen résztvesznek a dolgozók nők a belső- és külső reakció elleni harcban is, amint már eddig is tevé- keny részt vettek népi demokráciánk elleni támadások, legutóbb Mindszenty és ha- zaáruló társai ellen folytatott harcban. A budapesti Világkongresszuson és a március 8-i Nemzetközi Nőnapon megmutatták, hogy tisztában vannak a külső reakció elleni harc jelentőségével is és együtt küzdenek a világ dolgozó asszonyaival a béke megőrzéséért, a háborús uszítók leleplezésé- ért.

- Az elmúlt év áprilisában jött létre a magyar nők egy- séges szervezete. Azóta az MNDSZ taglétszáma több, mint kétszerezőre emel- kedett. Ma már a dolgozó asszonyok és leányok százezrei sorakoznak mögé- je, hogy az ország többi demokratikus erővel együttműködve, a Magyar Dolgozók Pártjának vezetésével, öntudatos, lelkes munkával szolgálják va- lamennyi dolgozó közs nagy ügyét: népi demokráciánk erősítését, a szocia- lizmus építését - fejezte be nyilatkozatát Jóhóra Magda. - /MTI/ K

..

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás.

1949. március 12.

7 óra -- perc

A munkásság és a dolgozó parasztság fiaitól kerülnek ki az új néphadsereg tisztjei

Zs/Jnó/Go Bn Hétfőn délelőtt új tiszteket avat a Kossuth Akadémia. A Magyar Néphadsereg új tisztjeit azonban nemcsak a Kossuth Akadémia avatja, az avatáson lélekten részt vesz az egész dolgozó magyar nép, mert az új tisztok már nem egy kiváltságos, népellenes réteget alkotnak, hanem szorosán a néphez tartoznak, a dolgozó nép katonái.

Természetes is ez, hisz a felavatásra való fiatal tisztok 46 és fél százaléka munkás, 47 és fél százaléka paraszt és hat százaléka értelmiségi származású. A munkásakadémikusok legnagyobb része egyenesen az üzemeiktől került az Akadémiára. A parasztszármazású hallgatók az újgazdák fiáihoz és a földmőlki vagy szegényparasztság soraihoz, az értelmiségiek pedig a haladó értelmiség legjobbjaihoz tartoznak.

Nem is kerülhet azonban ma már más azok közé a fiatal tisztok közé, akik hivatottak a magyar néphadsereg vezetésére. Az Akadémiára való felvétel esetén döntő szempont ugyanis a demokrácia iránti feltétlen hűség. A pontos kiválogatás azután még is mutatkozik az eredményekben. Az Akadémiára kerülő fiatalok a legnagyobb lelkesedéssel végzik munkájukat. Tanulnak, mert érzik, hogy milyen felelősség hárul rájuk. Ennek az öntudatnak, ennek az újkételességérzésnek tulajdonítható, hogy a most felavatásra kerülő tisztok 3.9 százaléka kiváló, 44,7 százaléka igen jó, 42,1 százaléka jó és 9,3 százaléka megfelelő eredménnyel végezte el az akadémiát.

Különösen jó eredményt értek el a bányászfiatalok, akik öntudat és ideológiai képzettség terén mindvégig az élen jártak. Ennek megfelelően pedig katonai szakmai tudásukat is igen magas fokra emelték. Pedig a tanulás nem kis feladatot jelent a hallgatóknak.

Nemcsak tökéletes katonai elméleti és gyakorlati kiképzésben részesülnek, hanem történelemmel, irodalommal, politikai gazdaságtannal is foglalkoznak. Ezeket a kemény feladatokat természetesen csak a dolgozó nép legjobbjai tudják megoldani.

Az akadémikusok kiképzésük egész ideje alatt állandó kapcsolatot tartottak a nagyüzemek dolgozóival és a dolgozó parasztsággal. A Kossuth Akadémia hallgatói az üzemi munkássággal együtt, könyv- és képi kiállításokat rendeznek, amelyek révén szoros baráti kapcsolatot alakítanak ki velük. Együtt járnak falura, még jobban megismerkednek a dolgozó parasztság problémáival és velük is kinölyítik kapcsolataikat.

Az akadémián elsajátított kemény szaktudást és kompetenciákat a fiatal tisztok néhány nap múlva már a csapatoknál a harvód bajtársaknak adják át. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1949. március 12.

8 óra 50 perc

A budapesti Nagyvásártelep fontosabb árucikkjeinek tájékoztató árjegyzése 1949. március 12-én:

§ Gy Bn Zöldség- és főzelékfélék: burgonya, Gulbaba 50-56, ősziróza 48, Ella 35-44; metélőhagyma cserép 2.50-3.00, dughagyma 60-1.20, hagyma kék 60-1.00, cékla 40-60, vörshagyma makói 49, fokhagyma 1.20-2.00, fejeskáposzta 30-50, kelkáposzta 1.50, zeller 80-1.00, vöröskáposzta 1.20-1.50, kalarábé 30-50, póréhagyma 80-90, paraj /tisztított/ szabadföldi 2.50-3.50, sárgarépa 40-50, petrezselyem 50-70, karotta apró 60-80, nagy 50-60, sütőtök 40-50, torma 3.50-6.00, feketeretek 50-60, fűrjapó 1.60-1.80, lenese 2.00-3.00, mák 7.00-7.50, Gyümölcs: alma nemes faj 3.00-5.30; közönséges 2.00-4.00, körte nemes faj 4.20-6.00, aszalt szilva 5.50-7.00, aszalt körte 2.00-2.20, citrom ládánként 350.00-390.00, mandula héjas 5.00-10.00, aszalt alma 1.50-2.40, dió héjas 7.00-7.50, citrom db. 1.08-1.25, Egyéb: gomba tömött csiperke 15.00-20.00, hazai földi magyará 22.00, dióbél 23.00-26.00, tojás friss ládaárú db 49, kiolvasva 49 / A Baromfi-értékesítő Nemzeti Vállalatnál kialakult nagykereskedelmi ár/ /MTI/

T

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9.kiadás

1949.március 12.

9 óra 50 perc

Mézforgalmi Nemzeti Vállalat létesítése

FM & M_n/Gy ME Bn A méztermelés tökéletesebb megszervezése, a felvásárlás és közlés költségeinek csökkentése érdekében a kormány Mézforgalmi Nemzeti Vállalat létesítését rendelte el. Az új nemzeti vállalat, amely a földművelésügyi miniszter felügyelete alatt működik, a méz nagybani forgalmának lebonyolításán kívül műlép gyártásával, méhészeti eszközök árúsításával és a méhotató cukorakciók korszerűsítési részének lebonyolításával is foglalkozik./MTI/

A kormány megszüntette a fűszerpaprikatermelők szövetségeit

FM & M_n/Gy ME Bn A változott gazdasági és termelési politika helyzet következtében szükségessé vált a feudális rendszer idején kialakult és odáig fel nem oszlott mezőgazdasági szakszervezetek szonnali megszüntetése. Ezek a szervezetek a múltbeli beállítottságuk miatt, de szervezetükönél és összetételükönél fogva sem voltak alkalmasak a dolgozó parasztság érdekeinek képviseletére. A fűszerpaprika-termelők odáig működő két szövetségét a Szeged- és Szegedvidéki, továbbá a Kalocsa- és Kalocsavidéki, a kormány a fenti okokból megszüntette. Vagyonuk és kötelezettségük az államkincstárra száll. A két szövetség által el látott érdekképviseleti tevékenységet a Dolgozó Parasztok és Földmunkások Országos Szövetsége látja el./MTI/

Egyetemi tanári kinevezés

VKM . . § Gy Bn A köztársasági elnök dr.Schmidt Lajos egyetemi címzetes rendkívüli tanár, székesszékesi központi főorvost a pécsi tudományegyetem orvostudományi karán a sebészet tanszékére egyetemi nyilvános rendes tanárrá kinevezte./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10.kiadás

1949.március 12.

10 óra 20 perc

Négymillió szabadalmi leírás áll a magyar ipar rendelkezésére a Találmányi Hivatal olvasótermében

TF/Ko/Gy Gp Bn Az Országos Találmányi Hivatal megnyitotta szabadalmi olvasótermét, ahol több mint négymillió szabadalmi leírás tárgycsoportonként rendezve áll az olvasók rendelkezésére. A szabadalmi leírások a világ összes ipari országából gyűlték össze az évtizedek folyamán.

Első helyen a szovjet műszaki folyóiratsorozatok grandiózus tömeget említhet meg. De találunk itt japán, angol, amerikai, francia, olasz szabadalmi leírásokat száz és százazres sorozatokban. 70, sőt több személynek nyitották meg a szabadalmi olvasótermet és majdnem négymillió szabadalmi leírás bármelyikét kívánság szerint percek alatt az ügyeletes tisztviselő átnyújtja az érdeklődőnek.

Ötletbánya az ujitóknak

Péntek délután a szabadalmi olvasóterem ünnepélyes megnyitása után a közönség érdeklődve vette szemügyre a terem kincseit. Mokis László, a Hoffner-Schrentz-gyár ujitó megbízottja nézi a hatalmas állványokon rendezett sorakozó köteteket. Kovács Béla, a hivatal dokumentációs osztályának vezetője nevetve kérdozi Mo kis Lászlót: - Ugy-e jó lenne most hazavinni valami jó ötletet, amivel a Hoffnert a szocialista munkaversenyben rögtön az élre lehetne lóndítani? Mokis mosolyog: "Majd eljövök én ide hamarosan az ötletekért".

A Ganz-gyár mérnöke, Varga Gyula, az energiagazdálkodás kérdéseivel foglalkozó szakirodalom után kutat. Pap István, a Hidrológiai Társaság mérnöke hidrodinamikai szabadalmak után érdeklődik.

Havasi Gyula, a Találmányi Hivatal főtitkára is jelen van. Az öt körülvőknek a szovjet szabadalmi rendszerről beszél. A szovjet törvények nemesak a dolgozó fizikai erőjének kiszákmányolását akadályozzák meg, hanem a szellemi alkotásaikat is megvédelmezik. A szabadalmak nem egyesek tulajdona, mint a kapitalista államokban, hanem az egész nép kincsét képezik a földalók érdekeinek teljes megvédelése mellett. Soloi Péter sajtóelődő a Találmányi Hivatal most megjelent Ujitó, Lapja című folyóiratát osztogatja a közönségnek. A lap hazai ujitóink alkotásai mellett a szovjet szocialista termelési rendszer gigantikus teljesítményeit ismerteti. Sztachanovról és a gyorsított járás bevezetéséről, Bortkovicseről ír.

Bizonyos, hogy ujitóink tömegesen fogják felkeresni az OTH szabadalmi olvasótermét, olvasni fogják az ujitó lapját és a tanultakat felhasználják a szocializmus építéséhez./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK
B 11. kiadás 1949. március 12. 10 óra 30 perc

Csak a közösen termelő szövetkezeti csoportok foglalkozhatnak rizstermesztéssel

FM & Mn/Gy ME Bn Rizstermelésünk egyre nagyobb területre terjed ki, a rizstermelés felső határát azonban a rendelkezésre álló vízmennyiség szabja meg. Szükség van tehát arra, hogy az önköltség csökkentése mellett a rizstermesztésre rendelkezésre álló terület minden kat. holdján a maximális terméseredményt érjük el. Erre pedig az addigi nehézkes és kezdetleges kisüzemi gazdálkodás nem volt alkalmas. Szükségessé vált tehát a termelőszövetkezeti csoportok keretén belül a nagyüzemi gazdálkodás megszervezése.

A dolgozó parasztok eddig csak kismértékben vettek részt a jövedelmező rizstermesztésben, mert a beruházások céljára nem állt tőke a rendelkezésükre. A kormány elrendelte, hogy rizstermesztéssel csak a közösen termelő, a legfejlettebb, hármastípus szerint alakult szövetkezeti csoportok foglalkozhatnak. A csoport egy-egy tagja által a közös művelésbe bevitt rizsföld területe azonban nem haladhatja meg a három katasztrális holdat. Egyéni művelés céljára a tag legfeljebb fél katasztrális holdat tarthat meg, rizst termeszteni azonban ezen a területen nem szabad. A folyó gazdasági évről kivételesen megengedhető nagyobb földterületnek egyéni művelésben való tartása is, de ez a terület a csoport-tag birtokában lévő összes földterület felénél több nem lehet.

A három rizstermesztés-évet követő hat gazdasági éven át ugyanazon a területen rizst nem szabad termelni, de az öntözéses termelést továbbra is fenn kell tartani./MTI/

Hétfőtől megváltozik a 13-as autóbussz vonala

Bp Vr & Mn/Gy Bn A hétfőn életbelépő autóbussz menetrend-változásban szerepel a 13-as autóbussz útvonalának megváltoztatása. A BESZKÁRT a 13-as autóbusszjáraton a forgalmat az Üllői-ut és a Gyáli-ut közötti útvonalrészben az utazóközönség részvétele miatt megszünteti, de az Üllői-ut és a Zalka Máté-tér közötti útvonalrészben továbbra is fenn tartja és villamos-autóbussz közös utazási lehetőséget biztosít. A 13-as autóbussz új járatának az a jelentősége, hogy a dolgozók számára nagymértékben megkönnyíti az utazást. Azelőtt ugyanis a kisposti, postszentlőrinci és wokerlotelopi dolgozók kénytelenek voltak óriási körútlót tenni, most viszont a 42-os, a 50-os, a 52-os, a 43-as és a 51-es villamosokkal érkező dolgozók az Üllői-ut és a Ceglédi-ut kereszteződésénél átszállhatnak a 13-as autóbuszra és így néhány perc alatt Kőbányára érkeznek. A másik nagy jelentősége a 13-as autóbusznak abban áll, hogy 70 filléres átszállójeggyel minden ráfizetés nélkül át lehet szállni a 13-as autóbuszra./MTI/---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1949. március 12. 10 óra 45 perc

A vásárláshoz szükséges és nyílt piacok kiskönybeni árainak jegyzése 1949. március 12-án:

§ Gy Bn Marhahús: rostélyos, felső 8.40, leveskukok/tarja, csontos oldalas, szegye/ 8.40, borjúhús 10.00, juhús hátulja 9.40-12.00, sertéshús: karaj/hosszu, rövid/ 19.00-19.60, tarja, comb, lapocka 16.90, oldalas 16.00, szalonna, zsirnakvaló 19.00, hárj 20.00, zsír 19.00, élős baromfi: tyúk 10.00-11.00, csirke 10.00-11.30, liba 13.00-14.00, kacska 13.00-14.00, pulyka 11.00, gyöngytyúk 10.00-11.00, tisztított baromfi: tyúk 10.00-13.50, csirke 10.00-14.00, liba 12.00-14.00, kacska 12.00-14.00, pulyka 11.00-15.00, tisztított bontott baromfi: liba, kacska aprólék 6.00, máj 20.00-30.00, hárj bőr 18.00, zsír 20.00-2.00, mell 12.00-16.00, hárj 12.00-15.00, étolaj, szabadforg. 9.00, margarin szabadforg. 13.00 Ft kg-kint.

Tojás: osztályozatlan db 55-55, halak: penty, élős nagyság szerint 7.50-12.50, jegelt és nem élős 6.00-10.00, Tej- és tejtermékek: teljes tej/kannatej/ 1.60, tejföl 5.60, teavaj paszt, tejszínből 24.00-25.00, tehénturó 3.20, kevertturó 9.00, juhturó 15.00, Liszt, szabadforg. 3.00, egységes 1.00, szabad kenyér 2.60, zsemlye és kifli db. 50, Szárzafőzelék: lenese 2.40-3.80, borsó feles 3.80-4.40, bab 1.80-2.40,

Zöldségfélék: burgonya, Gulbaba 60-66, őszirózsa 58, Ella 45-54, póréhagyma 1.00-1.20, hagyma kék 80-1.26, vöröshagyma makói 66-68, fokhagyma 1.50-2.54, fojaskáposzta 40-68, kolkáposzta 1.70-1.90, vöröskáposzta 1.50-1.90, savanyukáposzta 80-95, kalarábé 40-68, paraj 3.10-4.45, karfiol tisztított 3.80-4.08, süttők 55-68, torma 4.40-7.60, zeller 1.00-1.26, cékla 50-80, petrezselyem 70-96, sárgarépa 55-70, fokotörök 60-80, kolbimbó 4.50-12.00, gomba, tömött csiporko 16.00-24.00,

Gyümölcs: alma, nemes faj 3.80-6.70, közönséges 2.50-5.00, aszalt alma 1.90-3.00, körte nemes faj 5.30-7.60, narancs sárgabélű 12.40, aszalt szilva 6.00-8.00, szilváz 5.00-7.00, citrom db. 1.10-1.60, dió héjas 8.00-9.50, dióbél 24.00-28.00, só étkezési 1.70, cukor szabadforg. 6.00-6.80, mál 7.60-9.00, méz 10.00-12.00, rizs, szabadforg. 8.60, őrölt paprika 16.70-25.60./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1949. március 12. 11 óra -- perc

▶ gyermekek koldultak, a szülők jól éltek

Fő JF & Mn/Gy Bn Néhány nappal ezelőtt az Oktogonon járőrszolgálatot teljesítő rendőrök két toprongyos külsejű 3-5 éves gyermekre lett figyelmes. A gyermekek megszólították a járőröket és adományért könyörögtek. A rendőrök bekísérték a két gyermeket a gyermekvédelmi osztályra s ott a gyermekek elmondták, hogy a koldulásra szüleik kényszerítik őket. Nyomozó ment ki a szülők lakására s meglepetve látta, hogy a lakás jómódu főbélőre vall, szőnyegok, hovarok, fotelok, függöny, szuper rádió s hasonló értékes bútordarabok voltak a lakásban. A további nyomozás megállapította, hogy a szülők gyermekeik koldulásából élelnek és rendezték be lakásukat is. Az anya reggelenkint rongyos ruhába öltözteti a gyermekeket és a főváros legforgalmasabb utvonalaiban helyezi el őket. A késő délutáni órákban értük meg és hazatér a "zsákmánnyal".

A lelkiismeretlen szülőket beidézték a rendőrségre és szigorúan megdergálták, aminek eredményeképp az apa egy úzombon állást vállalt, az anya takarítóni jár, a gyermekek pedig egy óvoda-napközi otthon látogatói lettek./MTI/

Botörés

Fő JF & Mn/Gy Bn Pénteken éjszaka botörték a Krisztina-kt. 81. szám alatti élelmiszerüzletbe. A botörők több ezer forint értékű árut elraboltak. Kézrekerítésükre orélyos nyomozást indítottak./MTI/

Letartóztatták két férogritószer-hamisítót

Fő JF & Mn/Gy Bn A rendőrségre több följelentés érkezett két ismeretlen férfi ollon, aki hamisított Gozarolt hozott forgalomba. A rendőrség rövid nyomozás után elfogta és előzetes letartóztatásba helyezte a két rovarirtó-hamisítót, Kovács László 27 éves és Kocsás István 39 éves büntetett előéletű egyéneket./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1949. március 12. 11 óra 35 perc

Letartóztatott adócsalók

Fő JF & Mn/Gy Bn Gara Sándor, Gara Márton és Gara Gáspár szabómesterek mint közös konfekcióüzem tulajdonosa rendszeresen szállítottak férfiruhanoműt számla nélkül fővárosi és vidéki ruhakereskedőknek. Két év alatt 4000 öltöny helyett mindössze 850-ot számláztak, s ezzel adócsalást követtek el. Mindhármukat letartóztatták./MTI/

Féricsontvázak egy óvóhelyen

Fő JF & Mn/Gy Bn A XI. ker. Borényi-ut 3/b. számú romház bontási munkálatai közben a munkások több féricsontvázat találtak az óvóhelyen. A személyazonosságát megállapítani nem sikerült, a csontvázakat a Bonctani Intézetbe szállították./MTI/

Helyreigazítás

Kő/Mn/Gy Gá Bn A Kossa István iparügyi miniszternek pénteken délután a Vasas-székházban "A Magyar munkaerőgazdálkodás kérdései" címen tartott előadásáról szóló tudósításunk második folytatásába /március 11-i B.17. kiadás/ elütési hiba csuszott. A kiadás fölülről számított negyedik bekezdése helyesen így hangzik:

- Nos, tudni kell, hogy egyes kimutatások szerint 100.000 most a munkanélküliek száma, mások szerint 60.000.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1949. március 12. 12 óra 40 perc

A t. Szerkesztőségek figyelmébe!

ME Ko/Gy Bn A miniszterelnökség sajtóosztálya közli, hogy a napilapok március 15-i megjelenésének és oldalterjedelmének szabályozása tárgyában kiadott határozatát akként helyesbíti, hogy a március 15-én, kedden megjelenő reggeli lapok szokásos hétköznapi oldalterjedelmük 50 százalékkal növelt terjedelmében jelennek meg.
/MTI/

Közvetlen vonat Budapest-Kosice között

KözlM & Mn/Gy Bn A csehszlovák államvasutakkal történt meg egyezés alapján a Hidasnémeti-Kosice-utvonalat március 15-től kezdve a személyforgalom részére megnyitják. Az omlított naptól kezdve Budapestről Kosicora az utazási lehetőség a következőképpen alakul:
Budapest-Kolotiről indul 21 óra 10-kor, Miskolcra érkezik 3 óra 55-kor, indul 8.25-kor, Hidasnémetire érkezik 10.45-kor, indul 15.31-kor, Canára érkezik 15.53-kor, indul 16.33-kor, Kosicora érkezik 17-órakor.

Kosicoról indul 14 órakor, Canára érkezik 14.26-kor, indul 14.56-kor, Hidasnémetibe érkezik 15.18-kor, indul 18.55-kor, Miskolcra érkezik 21.10-kor, indul 22.00-kor, Budapest-Kolotiro érkezik 5.30-kor.

A május 15-én életbelépő menetrendben a MÁV Budapest-Kosice között közvetlen gyorsvonati összeköttetést létesít olyképen, hogy Budapestről 7.25-kor indulva Kosicora 16.55-kor lehet majd megérkezni átszállás nélkül. Ellenkező irányban, Kosicoról 13.57-kor indul a közvetlen vonat, amely Budapestre 21.55-kor érkezik.
/MTI/

Megindult a MESZHART darabárus forgalma

KözlM & Mn/Gy Bn A MESZHART a rendszeres, hetenkint közlekedő darabárus motoros járatokat ez évben a következők szerint indította, illetve indítja meg: Az első motoros Budapestről Mohácsra és vissza Mohácsról a már múlt évben érvényes volt menetrend szerint március 5-én indult. A Budapest-Győr-Bratislava-Wien és vissza viszonylatban hetenkint közlekedő első motorosjárat Budapestről március 19-én indul. Szállításra feladható mindenféle darabárus és kocsi rakomány, az összes magyarországi állomásra, valamint Bratislava-Wien állomásra és viszont.
/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1949. március 12. 13 óra 40 perc

Másfélmillió értékű romanyagot értékesítettek az építkezéseknél - 360 romházból 8 millió forint értékű anyagot tettek használhatóvá

ÉpM & Gy Bn A tervezett rombontási munkálatokat a múlt év májusában indította meg az építés- és közmunkaügyi minisztérium. Nemzetgazdasági szempontok szorított tartásával a romok közül gondosan kiválogatják azokat az anyagokat /tégla, cserepet, vasat, fát/ amelyeket az újjáépítés és az új építkezések során fel lehet használni. A feladat azonban nemcsak abban áll, hogy az anyagtelepeken tárolják az anyagokat és az értékesítsék, hanem abban is, hogy azokat felhasználhatóvá és beépíthetővé tegyék.

A minisztérium úgy intézkedett, hogy azokat az anyagokat ki zárólag építőipari nemzeti vállalatok részére juttatják, olcsó áron, így a régi anyagok további felhasználásával az építkezések önköltségének csökkentése válik lehetővé. Nemesk lakások, hanem hídak és gyárak újjáépítésének anyagszükségleti költségeit sikerült már addig is leszorítani.

Az építésügyi minisztérium három nagy budapesti telepén a múlt év májusától december 31-ig lebontott 340-360 romépületből mintegy 8 millió forint értékű beépítésre kész anyagot tárolnak. Az építőipari nemzeti vállalatok részére addig másfélmillió forint értékű tégla, cserepet, vasat és faanyagot értékesítettek. Vas- és gőmvasogonygátóssal mintegy 82 vagon vasat tettek használhatóvá, vashulladékból pedig több mint 70 vagonnyit értékesítettek.

A most megindult vidéki romtalánítással kapcsolatban az újra beépíthető anyagokat azok a nemzeti vállalatok kapják meg, amelyek a rombontási munkálatokat végzik, s így az építkezési költségeket azok a romanyagok jelentős mértékben lecsökkentik.
/MTI/

Szabó táló kulákok

Ö TP/Mn/Gy ME Bn A sátraljai helyi törvényszék feketevágásért Pálinkás József pálházi kulákok héthónapi börtönre, Harda Miklóst héthónapi börtönre, Harda Ferencet héthavi börtönre és 500 forint pénzbírságra ítélte.

Szatmár-Bereg-megyében Hedász községben Komoróczy Timót és Komoróczy Károly kulákok nem tették eleget zsirbeszolgáltatási kötelezettségüknek. Megindult ellene az eljárás. Szentesen Csona János 200 holdas kulák élőkák kiirtásával károsította meg az országot. Ezért a rendőri büntetőbíró 30 napi elzárásra, 5000 forint pénzbüntetésre ítélte és kötelezte a kiirtott famennyiség ötszörösének pótlására.
/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1949. március 12. 13 óra 25 perc

Vízállásjelentés

& Gy Bn Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal vizrajzi osztálya jelenti:

A Duna Strudon-Bécs, valamint Gönyü-Komárom között árad máshol apad. Igen alacsony vízállás. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 2, Budapestnél 1.6, Mohácsnál 2 C fok. A mai duna vízállások: Schárding 178 cm 8 %, Aschach 114 cm 4 %, Linz 102 cm 7 %, Strudon 142 cm 9 %, Krems 152 cm 7 %, Bécs 126 cm 10 %, Pozsony 153 cm 9 %, Oroszvár 140 cm 11 %, Dunaremete 214 cm 10 %, Gönyü 95 cm 13 %, Komárom 115 cm 11 %, Esztergom 110 cm 12 %, Budapest 139 cm 11 %, Dunapentele 116 cm 11 %, Dunaföldvár 70 cm 12 %, Paks 106 cm 9 %, Baja 155 cm 9 %, Mohács 176 cm 9 %, Bezdán 20 cm 9 %, Apatin 51 cm 9 %, Gombos 58 cm 8 %, Ujvidék 35 cm 11 %, Zimony 8 cm 13 %.

Gázlómélységek a magyar Dunán: 1745 km-nél 20.5 dm, 1725.5-nél 21 dm, 1720.5-nél 20 dm, 1719-nél 21 dm, 1714-nél 23 dm, 1683-nál 19.5 dm, 1679.5-nél 21.5 dm, 1670-nél 18.5 dm.

A Rába Szentgotthárdnál minusz 74 cm 5 %, Győrnél 129 cm 10 %, A Dráva Zákányánál minusz 2 cm 13 %, Barcsnál 32 cm 13 %, Drávaszabolcsnál 48 cm 9 %.

A Tisza Tiszabecs-nél és Tiszafüred-Szeged között árad, máshol apad. Igen alacsony vízállás. A Tisza vizének hőmérséklete 0 fok. A mai tiszai vízállások: Tiszabecs minusz 64 cm 10 %, Vásárosnamény minusz 120 cm 8 %, Tokaj minusz 7 cm 17 %, Tiszafüred minusz 54 cm 15 %, Szolnok minusz 83 cm 15 %, Csongrád minusz 167 cm 15 %, Szeged minusz 91 cm 13 %, Tittel 26 cm 16 %, A Tiszán a jég helyenként zajlik.

A Szamos Csenger-nél minusz 30 cm 9 %, A Bodrog Sárospataknál 112 cm 17 %, A Sajó Bánrévénél 40 cm 13 %, A Hernád Hidasnémetinél 15 cm 12 %, A Berettyó Berettyóújfalunál minusz 125 cm 3 %, A Körösök Körösszakállánál minusz 32 cm 11 %, Békésnél minusz 80 cm 7 %, Gyománál minusz 30 cm 11 %, A Maros Makónál minusz 22 cm 6 %.

A mellékfolyókon a jég helyenként gyengén zajlik.

A Balaton Siófoknál 57 cm 45 %./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1949. március 12. 13 óra 30 perc

Időjárásjelentés

& Gy Bn A Meteorológiai Intézet jelenti március 12-én, szombaton délután:

Európa legnagyobb részén még mindig tart a csendes, derült és az évszakhoz képest hideg időjárás. A Földközi-tenger felől előrenyomuló enyhébb levegő sem tudott mélyebben benyomulni a szárazföld fölé és ma reggel is csak Oroszország északi részein, meg a dalmát partokon okozott esőket. Az Atlanti-óceán felől azonban most nagy erővel árasztotta el a brit szigeteket egy onyha tengeri légnemű és keleti-délkeleti irányban folytatja útját. Hazánkban pénteken átmenetileg megélenkült a keleti-délkeleti szél. Az ég felhősebbé vált, de csapadék csak Kőszegen és Szentgotthárdon hullott, ott is lényegtelen mennyiségű. A hőmérséklet északon és keleten 4-5, másutt 6-fok volt, Kaposvárott 11 fokig emelkedett. Az éjszaka lehűlés egy-két fokkal erősödött, a nyugati határszélen minusz 3 - minusz 4, Eger, Miskolc, Turkeve vidékén minusz 9 fokig hűlt le a levegő.

Budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 2.2 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 7.3 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag. Budapesten szombaton délután a hőmérséklet plusz 4 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 mm, mérsékolten süllyedő irányzatú.

Várható időjárás vasárnap estig: Mérsékelt délkeleti-déli szél, felhőátvonulások, nyugaton néhány helyen kisebb eső, havasosó. A hőmérséklet egy-két fokkal emelkedik. /MTI/

A várpalotai bányászok megközelítették a napi 200 vagonos termelést

KM & Gy Uj A várpalotai bányavidék bányászai nagy lelkesedéssel indultak az új országos munkaversenyben. Március első napjaiban az előírt 170 vagonos napi átlagtermelést 13.4 %-kal magasabban, 198.3 vagonra teljesítették. Ez a termelési mennyiség 47 százalékkal magasabb a múlt évi február-márciusi eredményeknél. /MTI/

B 19 kiadás

1949 március 12.

14 óra = peró

Az 1949 évi Kossuth-díjasok

§ Kb Gá Bn A pénteki minisztertanács a kultuszminiszter előterjesztésére a jelölőbizottság javaslata alapján döntött az ezévi Kossuth-díjak kiosztása ügyében. Az 1949 évi Kossuth-díjakat a következők kapják:

I. Természettudomány

A fizika 20.000 Ft-os nagydíjában részesül:

Dr. Novobátzky Károly, egyetemi tanár, elméleti fizikus. Az általános relativitásán, a kvantummechanika és az optika területein tett értékes felfedezéseket. Kimagasló érdemei vannak a fizikusképzés terén is.

A kémia 20.000 Ft-os nagydíjában részesülnek:

Dr. Buzsák Aladár, a kolloidkémia elismert tudósa. Kutatásai a természet szempontjából is nagy jelentőségűek és a hazai papírgyártást előmozdítják.

Dr. Brockner Győző, egyetemi tanár, az organikus kémia elismert szakértője. A szerves vegyületek alapanyagokból való felépítésével foglalkozik. Ezen a területen folyt nemzetközi vita teljeseen az ő eredményeit igazolta.

A kémia 10.000 Ft-os kisdíjában részesülnek:

Dr. Schulek Elemér egyetemi tanár, analitikus kémikus. Vizsgálatai egyaránt jelentősek az elméleti és a közgazdasági szempontjából. *L. chimia* a gyógyszerészet

Dr. Beko Dénes vegyész, a Wander kutató laboratórium vezetője. Kitűnő elméleti szakember, tudományos eredményeit gyakorlati téren is sikerrel alkalmazta.

Az állattan 10.000 Ft-os kisdíjában részesül:

Dr. Györfy Barna egyetemi magántanár, legkiválóbb genetikusunk, számos genetikai /polyploidizálás/ és növényélettani /entymológia/ kérdést tisztázott és lelkes híve a miósurini biológiának.

/folyt.köv./

T

MTI BELFÜLDI HIREK

B 20 kiadás

1949 március 12.

14 óra 03 peró

/Az 1949 évi Kossuth-díjasok, I. folyt./ § Kb Gá Bn

Az orvostudomány 20.000 Ft-os nagydíjában részesül:

Dr. Rusznák István egyetemi tanár, belgyógyász, nemzetközileg elismert tudományterületi szakértő. Legújabbban a vese-pathológiai vizsgálatok terén ért el jelentős eredményeket.

Az orvostudomány 10.000 Ft-os kisdíjában részesül aki:

Dr. Gerendás Mihály a Tihanyi Biológiai Intézet osztályvezetője. Fontos eredményeket ért el az izomműködés biokémiája és a véralvadás kérdése körül.

Dr. Sántha Kálmán egyetemi tanár, idegyógyász. Idegsebészeti kutatásait külföldön is becsülik.

A mezőgazdaság 20.000 Ft-os nagydíjában részesül:

Dr. Marek József nyugalmazott egyetemi tanár, állatorvos. Kiválóan dolgozott a májbetegségek gyógyítására, valamint a háziállatok angolkórjének megelőzésére és gyógyítására vonatkozó eljárásokat. Világhírű tudós. "Állatorvosi belgyógyászat" című művét több magyar nyelvű kiadáson kívül még 9 idegen nyelven is kiadták.

A mezőgazdaság 10.000 Ft-os kisdíjában részesülnek:

Dr. Öbermayer Ernő kísérletügyi főigazgató. A rizs meghonosítója és nemesítője, jelölőleg a gyapot meghonosításával, termesztési módjának kikísérletezésével és nemesítésével foglalkozik.

Dr. Mohácsi Máttyás egyetemi tanár, a modern magyar gyümölcstermesztés megalapítója, kiváló pomológus és gyümölcstermesztő. Gyümölcstermesztésre vonatkozó szakirodalmi munkássága nevét nemzetközileg is ismertté tette.

A műszaki tudományok 20.000 Ft-os nagydíjában részesülnek:

Dr. Szádeozky-Kardoss Elemér és dr. Tározy-Hornoch Antal megosztva

Dr. Szádeozky-Kardoss műegyetemi tanár, geológus, ásványtan tudós. Munkásságának állandó nemzetközi visszhangja van. Tudományágába új módszert vezetett be, amelyet mindenütt Szádeozky-Kardoss módszer néven ismernek.

/folyt.köv./

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11 kiadás 1949 március 12. 11 óra 09 perc

/Az 1949 évi Kossuth-díjasok, 2.folyt./ § Ko G4 Bn

Dr. Tirozy-Hornoch műegyetemi tanár, bányamérnök. Elméleti tudományos munkásságán túl jelentős szabadalmi is vannak. Több alapvető tudományos problémát oldott meg a bányamérés és a goodzsia terén.

A műszaki tudományok 10.000 forintos kisdíjában részesül:

Dr. Veró József műegyetemi tanár, vaskohó mérnök. A fém és acél metallográfiájának egyik legkiválóbb magyar ismerője. Alapvető kutatómunkáján kívül az ipar problémáin is dolgozik.

A matematika 20.000 Ft-os nagydíjában részesül:

Dr. Riesz Frigyes egyetemi tanár, jelenleg a világ legkiválóbb matematikusai közsé tartozik. Legújabbán az ergod-elmélettel és annak továbbfejlesztésével ért el döntő eredményeket.

A matematika 10.000 Ft-os kisdíjában részesülnek:

Dr. Egorvári Jenő műegyetemi tanár, elméleti és alkalmazott matematikai kutatásai igen jelentősek. Új számításmódot dolgozott ki a turbó-generátorok forgórésze veszélyes fordulatszámának megállapítására és szilárdsági viszonyainak mérésére.

Dr. Rényi Alfréd egyetemi magántanár, kiváló matematikus, a Szovjetunióban mint ösztöndíjas egy év alatt kandidátusi címet nyert. A matematika terén elért eredményeit a külföld is értékeli.

II. Szellemtudomány

A történelemtudomány 10.000 Ft-os kisdíjában részesülnek:

Dr. Andics Erzsébet a Közgazdaságtudományi Egyetem tanára. Marxista magyar történetírásunk egyik legjobb képviselője. Nagy figyelmet szentel 1848 történetének feltárására és a Horthy-korszak történelemhamisításának leleplezésére.

Dr. Ember Győző egyetemi magántanár, a magyar közgazdasági történetével sokat foglalkozott. Kutatásai kiterjednek a gazdasági, társadalomtörténeti és a levéltári studiumok területére.

/folyt.köv./ T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12 kiadás 1949 március 12. 11 óra 09 perc

/Az 1949 évi Kossuth-díjasok, 3.folyt./ § Ko G4 Bn

A filozófia 20.000 Ft-os nagydíjában részesül:

Rudas László a Közgazdaságtudományi Egyetem rektora. A marxizmus-leninizmus filozófiájának területén végzett kutatásaival és népszerűsítő munkájával komoly érdemeket szerzett. Harcol az idealizmus különböző változatai ellen és a modern természettudományok eredményeinek ismertetésével bizonyítja a dialektikus materializmus igazságát.

Az irodalomtörténet 20.000 Ft-os nagydíjában részesül:

Schöpflin Aladár irodalomtörténetíró. A Nyugat nemzedék kiváló kritikusa, akinek 40 évvel ezelőtti kiállása forradalmi jelentőségű volt. Az Ady-nemzedék osztagának egyik nagy személyiségéről írt fontos tanulmányokat.

A nyelvészet 10.000 Ft-os kisdíjában részesülnek:

Dr. Zsiray Miklós egyetemi tanár, kiváló finn-ugor nyelvész. Finn-ugor rokonság című könyve tudományágának legfontosabb eredményeit foglalja össze. Jelentős részlettanulmányok egész sorával gazdagította a nyelvtudományt.

Dr. Ligeti Lajos egyetemi tanár, keleti nyelvész. A mongol, kínai és török nyelvek tudosa. Közvetlen tanulmányokat végzett Mongóliában és Afganisztánban.

Az ókori történet 10.000 Ft-os kisdíjában részesül:

Dr. Moravosik Gyula egyetemi tanár, ókori történész. Középkori görög történeti források kiváló szakértője, tanulmányai magyar, orosz, görög, francia, német, angol, olasz és török nyelven jelentek meg.

III. Művészet és irodalom

Az irodalom 20.000 Ft-os nagydíjában részesülnek:

Tersánszky J. Jenő és Gergely Sándor megesztve.

Tersánszky J. Jenő egyik legkiválóbb prózaírónk. A Kakuk Marci, a társadalmon kívülálló, de az uri hatalomnak be nem hódoló regényfigurája fogalomná vált a köztudatban.

Gergely Sándor az Irodalmi Akadémia elnöke. Dózsáról szóló regénytrilógiája a realista történelmi regényírás jelentős alkotása. "Vitézek és hősök" o. drámája nemcsak itthon, hanem a szomszédos népi demokráciák színpadjain is nagy sikert ért el.

/folyt.köv./ L

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 23 kiadás 1949 március 12. 14 óra 12. perc

/Az 1949 évi Kossuth-díjasok, 4. folyt./ § Ko G4 Bn

Az irodalom 10.000 Ft-os kisdíjában részesülnek:

Gellért Oszkár és Zelk Zoltán megosztva

Gellért Oszkár annakidején a Nyugat társzerkesztője és költője volt. A felszabadulás óta költészetét megtelt optimizmussal és versei híven kifejezik korunk kérdéseit.
Zelk Zoltán költészetében a népi demokrácia és a szocializmus hangja szólal meg. Már az ellenforradalom korszakában költészetével tudatosan a dolgozók mellé állt.

Nagy Sándor és Acsél Tamás megosztva

Nagy Sándor a szegedi Móricz Zsigmond kollégium tagja. Írásai-
ban a falu mai problémáit veti fel, meggyőző erőjű a szegényparaszt-
ság ábrázolásában.
Acsél Tamást legelőször verseiben mindennapi életünk kérdései
foglalkoztatják. Költészetét nagy erővel tükrözi az országépítés
konkrét eredményeit.

A zene 20.000 Ft-os nagydíjában részesülnek:

Székely Mihály, Operaházunk világhírű énekese, az operairoda-
lomnak szinte összes basszus-szerepét alakította. Jelentős szerepe
van az orosz zeneszerzők műveinek sikeres interpretálásában.

Palló Imre, az Operaház tagja, Bartók és Kodály első népszerű-
sítője, ő vitte sikerre Kodály Hány János és Székelyfőnök operáját.

Vásárhelyi Zoltán, A Munkás Dalos-Szövetség válogatott férfi-
kara az ő vezetésével nyerte el 1947-ben az angliai dalosverseny
első díját, 1948-ban a MÁVAG Adóhang-dalkör élén elnyerte a nemzet-
közi munkásokörös verseny férfikari első díját, Nagy mértékben járult
hosszú évek óta a munkásság nem hivatalos énekkarai is magas
művészi teljesítményt nyújtanak.

Fischer Anni és Ungár Imre megosztva

Fischer Anni világhírű zongoraművész, Mozart, Beethoven
és Brahms műveinek egyik legkiválóbb előadója. Művészetében a
zenei alkotások lényegét tolmácsolja.

Ungár Imre Chopin és később Beethoven-interpretációjai az egész
világon megbecsültté tették nevét. Egyike a legszuggesztivebb elő-
adóművészeknek.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 24 kiadás 1949 március 12. 14 óra 15. perc

/Az 1949 évi Kossuth-díjasok, 5. folyt./ § Ko G4 Bn

A zene 10.000 Ft-os kisdíjában részesülnek:

Veress Sándor a Bartók és Kodály utáni nemzedék vezető zene-
szerzője. A felszabadulás után a szabad és független Magyarországot
mártírhalt hősök emlékeztetésére írt nagyszerű zenekari színdarabot.
1948 centenáriuma alkalmából írta a „Respublica” o. nyitányát.
Csaváth Julia a Mozart operák európai hírnév tolmácsolója. Kitűnik
rendkívüli ének-kultúrájával. Elsőrangú színész is.

A festészet 20.000 Ft-os nagydíjában részesülnek:

Rudnay Gyula és Főr Bertalan megosztva

Rudnay Gyula festőművész és grafikus. A nagybányai iskola egyik
legkiválóbb tagja. Mozgalmas témaképei, tájképei és rézkarcai a
magyar képzőművészet kiváló alkotásai közé tartoznak.

Főr Bertalan a Képzőművészeti Főiskola tanára. 19 évi francia-
országi emigráció után tért haza. Mai képzőművészeti kérdéseink meg-
oldásában jelentős szerepet visz.

A festészet 10.000 forintos kisdíjában részesülnek:

Kmetty János a Képzőművészeti Főiskola tanára. Modern festé-
szetünk uttörője közé tartozik. Elévülhetetlen érdemei vannak képző-
művészetünk újjászervezésében és a főiskolai oktatás területén.

Szónyi István a Képzőművészeti Főiskola tanára. Mai festésze-
tünk kimagasló egyénisége.

A szobrászat 10.000 Ft-os kisdíjában részesülnek:

Békrea-Bierman Dezső a legjobb szobrászművészeink egyike. A
felszabadulás óta külföldön is szép sikereket aratott kisplasztí-
káival.

Beck András és Mikus Sándor megosztva.

Beck András a Képzőművészeti Főiskola tanára. Komoly törekvése-
ket tesz a szocialista realizmus megteremtésére a szobrászművészet-
ben. A József Attila szoborpályázat nyertese.

Mikus Sándor művei világos egyszerűségükkel tűnnek ki. Stílusa
derűs bizakodást fejez ki. Ő készítette a meggyilkolt szovjet
parlamenterek emlékművét.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25 kiadás

1949 március 12.

14 óra 48 perc

/Az 1949 évi Kossuth-díjak, 6. folyt./ § Kb Gá Ba

A színészet 20.000 Ft-os nagydíjában részesül:

✓ Rátkai Márton hosszú színházi pályája ~~színházi~~ fejlődött az operettől a nagy drámai alakításokig. Legújában Shaw szerepeket és Moliere Fővénny-ét alakította kitűnően. Mint a Színháztudományi Főiskola tanára neveléssel is foglalkozik.

A színészet 10.000 Ft-os kisdíjában részesül:

✓ Gobbi Hilda a magyar realista színjátszás egyik uttörője. Legnagyobb sikere alakításai a felszabadulás óta az Orvagy Karnyóné, a Georgor és Tündenek Mirigy szerepe és Shaw Szent Johannája.

A filmvészet 10.000 Ft-os kisdíjában részesülnek:

✓ Balázs Béla, a Filmtudományi Intézet igazgatója. Filmesztétikai művei Európa legkülönbözőbb országaiban megjelentek. A felszabadulás utáni magyar filmgyártás sokat köszönhet Balázs utmutatásainak.

✓ Hent Ferenc a Színháztudományi Főiskola főigazgatója. A színház és filmesztétika kiváló teoretikusa. A Színháztudományi Főiskolán ő szervezte meg a filmtanszékot. A filmgyártó nemzeti vállalat művészeti vezetőjeként elindította a rendszeres magyar filmgyártást.

✓ Radványi Géza szaktudása, művészi képessége világviszonylatban is a legjobb filmrendezők közé emelik. Művei a realista művészet-szemléletről tesznek tanúságot. Valahol Európában a filmje a demokratikus magyar filmgyártás első alkotása, Európa legtöbb országában sikert aratott.

A publicisztika 20.000 Ft-os nagydíjában részesül:

✓ Révai József, akinek publicisztikai munkássága milliókat mozgósít a reakció elleni harcra és lépésről-lépésre megvilágítja az új, szocialista Magyarország felépítésének útját.

IV. Ujjáépítés

Az ujjáépítés 20.000 Ft-os nagydíjában részesülnek:

✓ Görö Ernő pénzügyminiszter, aki a világszerte megsemmült magyar ujjáépítés szervezője.

/folyt.köv./

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26 kiadás

1949 március 12.

14 óra 21 perc

/Az 1949 évi Kossuth-díjak, 7. folyt./ § Kb Gá Ba

✓ Dr. Gillemot László megyetemi tanár, gépészmérnök. A Kossuth-híd építésénél ő végezte az anyagvizsgálati munkálatokat. Legfontosabb szabadalmi nagypontosságú szakítógép, alumíniumtövezet csapágy-bronz helyettesítésére. A felszabadulás óta két tankönyve is megjelent: Fémek technológiája, A hegesztés kézikönyve.

✓ Spiák István munkás, a Rima ózdi gyárának blokk-kitoló kormányosa. Az acélmi blokk-kitólásánál a blokk-beadás folyamatosságának biztosítására a tolatóvágányberendezést módosította, ami által az eddigi kiesések eltűntetésével a durva hengerű a blokkokat meleg állapotban kapja. Ezzel nagy idő és hőenergia megtakarítást ért el és növelte a termelékenységét.

✓ Dege Lajos munkás a Ganz készülékgyárban. Nyolcszoros ujtító, aki ujtításával lényeges megtakarításokat ért el. A VO 60-as motorvédő kapcsolónál nyolcszoros ujtítást vezetett be, ami évi 250.000 Ft anyag és munkabér megtakarítást jelent.

✓ Biró Ferenc és Valkó Márton együttesen:

✓ Biró Ferenc VM vezérigazgatója, mérnök. Példát mutat a magyar ipar munkásigazgatóinak, hogyan lehet az egyéni felelősséget kiépíteni és hogyan kell az üzemet megszervezni. Nagy ujtítása a zárt eiklusban való termelés kiépítése.

✓ Valkó Márton a nehézipar egyik legjobb munkásvállalatvezetője /a Rima ózdi gyárban/. A normákba beépítette a minőségi tényezőt olyan formában, hogy nem a hengerelés, hanem az effektív kihozatal után történik a bérezés. Ennek következtében a nyersacéltermelést egy év alatt 20 százalékkal emelte ugyanannyi komencéval.

✓ Dunai Ernő és Lehrbaum Ferenc együttesen:

✓ A Magyar Állami Nyomda munkásai. A száraz offset nyomtatási eljárás feltalálói. Megtakarítás egyetlen üzemben évi 367.000 Ft. Falálmányuknak nagy jelentősége van a festékmegtakarítás terén; negyedannyi festéket használnak, mint nedves offset eljárásnál.

Az ujjáépítés 10.000 Ft-os kisdíjában részesülnek:

✓ Lévai András mérnök, a NIK energiasztályának vezetője. A nehézipari vállalatok energiagazdálkodását céltudatos munkával példásan racionalizálta. Munkája eredményeképpen többmillió forint megtakarítás következett be.

✓ Boreczky Endre vegyészmérnök, a Mész és cementipari központ termelési osztályának vezetője. Traszporthandcement előállítására és szignacemert gyártására terén ért el jó eredményeket, bevezette a salak-cemert alkalmazását.

/folyt.köv./

T

Vudár Ferenc, a MESHART szénbányászati üzemében jáár. A három éves terv végrehajtásában és megszervezésében mint csoportvezető vev részt és munkahelyén folyó évi január 1-től elért átlagos teljesítmény 135,4 százalék. A minőségi termelést és önköltségek csökkentését hathatósan elősegítette.

Stefferán László munkás a Solus csiszolókoronggyárban. Olyan gépet konstruált, amely a selejtes csiszolókorongokból kisebb, de a szabvány méreteknek megfelelő korongot vág ki. Egyévi megtakarítás konstrukciója alapján 317.000 forint.

Major Máté mérnök. A felszabadulás után megalakította a köz-munkák Tanácsánál az építés-racionalizálási főosztályt. Vezetése alatt kidolgozták az építésügyi műszaki politikájának alapjait. Munkássága nagymértékben elősegítette a típusépítkezéseket és az építési költségek csökkentését.

Bognár Géza postafőmérnök. Rádiótechnikai mérőműszerek tanulmányozásával foglalkozott. Munkatársaival elkészítette az első magyar távbalató és radar demonstrációs konstrukciót. Rádiótechnikai mérésével elősegítette a rádió létesítmények újráépítését és fejlesztését.

Pázsiti Ödön MÁV oxigénvári lakatos. Felismerte az oxigén-gyárban a levegő tisztítására felhasznált nátronlug szódától való megtisztításának célszerűtlen, nem gazdaságos voltát. Helyesebb, új módszert vezetett be, aminek következtében az évi megtakarítás az Istvántelki főműhelyben 10.618 forint. Az oxigén előállítására vonatkozóan is módosítást javasolt. Javaslatára alapján az oxigén-termelés havonkénti átlaga az 1947 évi 15.553 köbméterről 1948-ban 20.107 köbméterre emelkedett. Az eredményként beállott évenkénti megtakarítás az Istvántelki főműhelyben 176.140 forint.

Bétor Gyula MÁV villamos-lakatos. A felszabadulás után tönkrement villamos mozdonyaink javítására olyan megoldást valósított meg, mi által az anyag és munkaóra terén igen nagy megtakarítást értünk el. Több újítást köszönhetünk neki, közülük osupán azt említjük, hogy a főmotor forgórész csuszató-gyűrűinek megjavítására vonatkozó eljárása által lehetővé vált sok nemes és csak külföldön beszerezhető anyag megtakarítása.

Bordás Lajos és Erőssy Lajos mérnökök együttesen

Bordás Lajos a Gázműveknek műszaki tanácsadó. Neki köszönhető, hogy a Gázművek biztosítani tudták a folyamatos gázellátást. Irányítása mellett építették meg az első gázfüggőhidat, ő valósította meg a község köcsz osítását.

Erőssy Lajos a Ganz Waggongyár mérnöke. Nagy része van a Ganz Jendrassik motorok megtervezésében. Megtervezte a reverzálható hajómotort, mely a Duna-tengeri hajók hajtására szolgál. Új autóbuzsmotor tervezését vezette, jelenleg új motortípusok előkészítésével foglalkozik.

/folyt.köv./

LP

Barakonyi László és Beliczky József együttesen

Barakonyi László üzemmérnök a Ganz Waggongyárban.

Beliczky József csoportvezető. Az olvasztó-kemence újrajta kibélelésével évi 120.000 forint költségmegtakarítást értek el.

Szűcs Pál az állami Mezőgazdasági Gépzem igazgatója; Vasasztorgályos. Több mint egy évtizede irányítja az A.M.G.-t, amikor hivatalát átvette, 30 gépállomás volt az országban, 1948 folyamán még 72 új gépállomást állított föl.

Bencsik Mihály és Vince Mihály együttesen a termelőszövetkezesi csoportok szervezése terén kifejtett kiváló munkájukért.

Bencsik Mihály 5 gyermekes úgazda, volt uradalmi ocelló fia, most a nagyszénási Ságvári Endre - közösen termelő, harmadik típusú - szövetkezesi csoport intázo bizottságának tagja. A nagyhaszonbérletek megszüntetése idején úgazda társaival meggyőzöste a csoportot és azért, hogy a község művelésre alkalmas földből birtelthes juthasson, saját juttatott földjéről és arra írtott híziról lemondott. A békésmegyei termelőszövetkezesi csoportok megalakítása és földvizsgálása során önfeláldozó munkát végzett.

Vince Mihály, napszámos fia, kubikusból lett úgazda, a kunzentmártoni DEKOSZ titkára és a közösen termelő harmadik típusú csoport fáradhatatlanul dolgozó elnöke. Csoportja 69 hold birtelthes jutott; melyhez a tagság a tulajdonában lévő 40 hold földjét is hozzácsatolta.

Az abonyi gépállomás három dolgozója: Vrbovzski János,

Dogosi Ferenc és Sassi István együttesen.

Vrbovzski János a gépállomás vezetője. Meggyesegyházi földmunkás fia. 1917 óta szervezett munkás. Helyesen látja a feladatokat, ismeri a falusi osztályharc megvívásának eszközeit. A gépállomás, melyet vezet, az évi szántási kampányban országos viszonylatban a legjobb teljesítményt érte el és a gépállomások munkaversenyében az első helyre került. A tavasszi szántási munkák előjegyztetése érdekében is igen jó szervező munkát végzett.

Dogosi Ferenc főgépez. A gépállomás műszaki irányításában az évi szántási kampány idején kiváló munkát végzett. Megszervezte a tóli műszaki oktatást és a gépállomás traktorvezetőin kívül a község fiatalait is bevonta az oktatásba.

/folyt.köv./

Irányításával a gépállomások mind nagyobb és nagyobb népszerűséget szereznek a dolgozó parasztság körében.

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29 kiadás

1949 március 12.

14 óra 39 perc

Az 1949 évi Kossuth-díjasok, 10. folyt./ § Ko G4 Bn

Sassi István traktoros, Jászkarajenői mezei gazdasági fia. Az őszi szántást kampány során az ÁMG gépállomásain dolgozó traktorosok között országos viszonylatban kimagaslóan a legjobb eredményt érte el: 600 katasztrális holdat szántott, illetve tárcsázott meg, 30-40-ös traktorával. A gépállomás szervezési munkájából is uttörő-műben kiveti a részét. Ő a gépállomás megválasztott bizalmi tagja.

V. Nevelés, közegészségügy

A gyakorlati nevelés során elért kimagasló eredményekért 10.000 Ft-os díjazásban részesülnek:

Dr. Farkas János a Neveléstudományi Intézet főigazgatója. Az elméleti és a gyakorlati pedagógia egyik legkiválóbb képviselője. Folytatja a pedagógia valamennyi területére kiterjedő, döntő szerepe van az iskolai tantervek, módszerek, valamint az új pedagógusképzés megvalósításában.

Dr. Kovács György gimnáziumi tanár, megszervezte az őszi üzemi munkások gimnáziumát, a dolgozók gimnáziumát és egy népi kollégiumot.

Kovács István tanító Veszprém-Erőden, 13 év alatt öt különböző tanfolyamot tartott, foglalkozik a nép politikai nevelésével és a szövetkezeti kérdés megvalósításával. Falujának jó értelmében vett szellemi központja.

Dr. Árkai István iskolák VII. és VIII. osztálya számára készült történelmi tananyag hat tétel munkaközössége két évtized 10.000 forintos díjazásban részesült. Munkaközösség tagjai: Dr. Árkai István, Dr. Árkai István, Dr. Árkai István, Dr. Árkai István.

Dr. Árkai István, Dr. Árkai István, Dr. Árkai István, Dr. Árkai István.

A könyvek jelentősége mellett egyrészt az az első pedagógiai és ideológiai szempontból is kielégítő és az általános iskola igényeinek megfelelő marxista-leninista történelmi tankönyv, másrészt az az első, részben önálló kutatások alapján készült teljes marxista magyar történelmi.

A közegészségügy gyakorlati fejlesztése során elért kimagasló eredményekért 10.000 Ft-os díjazásban részesülnek:

Dr. Fell Ernő a Közegészségügyi Tanács elnöke. Mint az orvos szervezet főtitkárának és a Közegészségügyi Tanács elnökének döntő szerepe van közegészségügyünk megújításában, az orvos-továbbképzés megszervezésében, az orvostudományok közegészségügyi megújításában és a magyar tudományos élet újjászervezésében.

/folyt.köv/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30 kiadás

1949 március 12.

14 óra 42 perc

Az 1949 évi Kossuth-díjasok, 11. folyt./ § Ko G4 Bn

Dr. Mandula Ferenc a Közegészségügyi Intézet osztályvezetője. A nagy tömegeknek a vérhaj szempontjából való átvizsgálására kitűnően alkalmas módszert dolgozott ki. Módszerének rendkívül komoly közegészségügyi jelentősége van. Működése példa arra, hogy a tudományos módszereket hogyan lehet a gyakorlatba átvenni.

Dr. Bugyi István egyetemi magántanár, szentesi kórházigazgató. A kórház újjászervezése, felszerelése és továbbfejlesztése során kimagasló munkát végzett. Bekapcsolódott az egészségügyi szakoktatásba és az orvosok továbbképzésébe. Példát mutatott arra, hogyan lehet nehéz körülmények között vidéken a közegészségügyet szolgálni.

Dr. Berentey Ernő turkevei községi orvos. Tizenkét ágyas szülőotthont fejlesztett ki az egészségügyben, kitűnő szervező, munkáját jól példázza, hogy a községben és a környéken szülő nők 95 százaléka az ő intézetét veszi igénybe. /MTI/

--

L

MTI BELFÖLDI HIREK
B 31. kiadás 1949. március 12. 15 óra ... perc

A Nemzeti Bank hoti jelentése

Ná Gy Bn A bankjegyforgalom a március 7.-i kimutatás szerint a február 28.-i forgalommal szemben 9.7 millió forinttal 2.745.9 millió forintra csökkent. Az ércéskészlet 0.4 millió forinttal 608.9 millió forintra növekedett. A váltópénzkészlet 0.4 millió forinttal 10.7 millió forintra apadt. A loszámitott váltók állománya 4.5 millió forinttal 4.8 millió forintra csökkent. A folyószámlahelyezések és a betétek összegének alakulásában világosan kifejezésre jutnak azok a szerkezeti változások, amelyek a Bank keretén belül az olmult bank hét folyamán lejátszódtak. Ismeretes, hogy a Bank Takarékosztálya önálló nemzeti vállalatná alakult át, a Postatakarékpénztár csökkentése pedig a Bank Pénzforgalmi osztályának része lett. A folyószámlahelyezések összegében jelentkező 340.5 millió forintos növekedés, melyet az az aktíva 7.382.1 millió forintra emelkedett, épp úgy erre vezethető vissza, mint a könyvoeskékre elhelyezett betéteknek a passzívák közül való kiválása, valamint a csökkentésükön elhelyezett betétekkel közösen megjelölt, folyó- és csökkentésükön elhelyezett betétek összegének 329.2 millió forinttal 5.145.2 millió forintra való növekedése. A tartalékalap összege 2.3 millió forinttal 24.4 millió forintra nőtt. Az azonnali lejáratú tartozások összege 1.1 millió forinttal 4.7 millió forintra emelkedett. A közleplejárati államadósság 0.2 millió forinttal 333.8 millió forintra csökkent. Új tétel az aktívák között a Terzhivatal kölcsönével végrehajtott beruházás, melynek 7.3 millió egyenlege azoknak az investícióknak értéke, melyeket a Bank az átszervezés során építkezések formájában a Terzhivatal által rendelkezésre bocsátott kölcsönrel végrehajtott. Az "Egyéb követelések" összege 9.8 millió forinttal 203.9 millió forintra, az "Egyéb tartozások" összege pedig 30 millió forinttal 518.1 millió forintra emelkedett./MTI/

E kiadásunkhoz mellékelve a t. Szorkosztóságok rendelkezésére bocsátjuk a Nemzeti Bank hoti kimutatását.

A Fővárosi Vízművek átvették a csepeli vízműtelepet

Bp & Vr/Mn/Gy Bn A fővárosi Vízművek átvették a csepeli volt kinestári vízműtelepet és az üzem dolgozói hétfőn a szocialista munkaverseny keretében indítják meg azt a munkálatot, melynek célja: bekapcsolni a főváros vízhálózatába a csepeli víztermelő telepet. A munkálatok első részében kétféle méter költségelírányzattal 3750 méter hosszú főnyomó csövezeték taktotnak le s ezzel Budapest déli partvárosainak vízellátását biztosítják./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás 1949. március 12. 15 óra 05 perc

A magyar vegyipar legjobb termékeit állítják ki a moszkvai vásáron

§ Gy Uj Ks A Péti Nitrogénművek, a váci "Porto", a Hungária Kénsavgyár, az Ipari Robbanóanyaggyár és a Hidroxigén vegyipari üzemek kiállítását rendezték a Péti Nitrogénművek kulturtermében a moszkvai kiállításra készített gyártmányaikból.

Ez a kiállítás a magyar vegyipar kiváló eredményei mellett bizonyosságot tesz a magyar munkásságnak a Szovjetunió iránti szoros kapcsolatáról; a pétiak többhetes tanulmányokkal elkészítették az egyik újjáépített és korszerűen felszerelt üzemük hotvonszeregen kicsinyített mását, mely pontos tükre a nagy kémények alatt dolgozó "igazinak". Ugyanaz a gázkompresszor, az 1600 lóerős villanymotor, a "korongotó" szivattyúk, a hűtőterony - hotvonszer kisebb méretben.

- Lássák a szovjet olvtársak, hogy mi

az ő példájukra dolgozunk - mondják a pétiak és büszkéek arra, hogy az ő közük munkáját mutatják majd a Szovjetunió nagyszorú dolgozóinak.

A Péti Nitrogén gyártmányai közül a moszkvai kiállításra kerülnek a híres "pétisó", a magyar műtrágyagyártás nélkülözhetetlen alapanyagai és vegyszerei, melyeknek jelentős részét a múltban csak dollárért tudták beszerezni. Moszkvába küldik a péti gyár két különleges gyártmányát is: a "szénkéncg"-ot, a szőlőpermetezés és a műsolyomgyártás egy fontos anyagát, valamint a "Triolin"-t, az iparban nélkülözhetetlen zsirtalanító, zsireldő, nem gyúlékony vegyszert. A magyar vegyiparnak ugyazólván minden büszkeségét felsorakoztatják a kiállításon

A "Porto" fényképezési anyagok gyára fényképezési anyagokkal, fénykép-papírokkal y vegyszerekkel és az azokkal felvett, nagyított fényképekkel vesz részt a kiállításon.

A Hungária Kénsavgyár bemutatja számos vegyitormékét s a Kénsavgyár különmunkával elkészített kicsinyített mását.

A poromartoni Ipari Robbanóanyaggyár a bányászathoz szükséges gyújtószinórokkal, robbanóanyagokkal, különféle festékekkel és lakkokkal vesz részt a kiállításon. Többek között kiállítanak egy pirosszínű festéket is, amelyik a hő hatására barna, majd fekete lesz és ha kívül, visszanyeri eredeti piros színét. Ez a "szinváltófesték" jelzi az anyagok melegedését.

A Hidroxigén üzem 6 kis vaspalackban küldi a kiállításra az ipari gázokat./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás 1949. március 12. 15 óra 10 perc

Kedves a fővárosi közegészségügyi helyzete

Bp Vr & Mn/Gy Uj Ks Dr. Bakácz Tibor tisztifőorvos jelentésben számol be a főváros februári közegészségügyi helyzetéről, amely a sokévi átlagnál kedvezőbb volt. Elvesszültek a múlt hónapban 1313-an, meghaltak 890-en, a természetes szaporodás tehát 423, ami azt bizonyítja, hogy a téli időjárás ellenére Budapest közegészségügyi helyzete tovább javult. Míg az utolsó békeévben, 1938 februárjában a budapesti csocesemhalandóság 10.4 % volt, az év februárjában sikerült ezt a számot 6.6 százalékra csökkenteni. A fertőző, ragályos megbetegedések száma februárban 1938 volt, míg 1938-ban 2616, tehát a helyzet itt is javult. Összefoglalásul megállapította a tisztifőorvos, hogy Budapest közegészségügyi helyzete megnyugtató és kielégítő. /MTI/

Bolgár kormányküldöttség érkezik Budapestre

Küm & Ko/Gy Ks Vasárnap délután bolgár kormányküldöttség érkezik Budapestre, a Szófiában 1948 július 26-án aláírt magyar-bolgár barátság, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés ratifikáció okmányainak kiosztására céljából.

A bolgár küldöttséget Vaszil Kolarov miniszterelnök-helyettes, külügyminiszter vezeti, tagjai: Kimon Georgiev, villamosítási miniszter, Georgi Trajkov földmivoltügyi miniszter, Valko Csorvenkov miniszter, a tudományos, művészeti és kulturális bizottság elnöke, Anton Jugov bolgár külügyminiszter. A delegációt magyar részről Safranko Emánuel szófiai magyar követ kíséri el.

A bolgár küldöttség elé a határra magyar fogadó-bizottság utazott, melynek tagjai Berei Andor külügyi államtitkár, Szobony Endre miniszterelnökségi államtitkár, Sólyom László altábornagy, a honvédszerkar főnöke, Balassa Gyula rendőrtábornagy. A bolgár kormányküldöttséget ünnepélyesen fogadják a Kolotj-pályaudvaron. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás 1949. március 12. 15 óra 15 perc

Magyar hét Szófiában

VKM & Mi/Mi/Gy Ks A Szabadságharc emlékezetére "Magyar Hét" lesz Szófiában. Az Ünnepek már 13-án, vasárnap elkezdődnek. A bolgár hivatalos személyiségek, a diplomáciai testület, a Bolgár-Magyar Társaság tagjai, írók, művészek, újságírók, a szellemi élet vezetői és az értelmiségiek előtt bemutatják a "Demoktioseszkaja Vengrija" című filmet. Március 14-én a Vásárhelyi Kórus ad díszhangversenyt, amelyet a bolgár rádió is közvetít. 15-én pedig fogadás lesz Safranko Emánuel szófiai magyar követnél, ugyanakkor adja a Vásárhelyi Kórus második hangversenyét. /MTI/

Ifjumunkások rohama a SZIT-egyenruháért • Készülnek a szitesek a március 15.-i nagy felvonulásra

FT/Mn/Gy Ks Március 15-ét a magyar ifjúság hatalmas felvonulással ünnepli. A százezer felvonuló fiatal között nagyszámban vesznek részt ifjumunkások. A gyárakban, üzemekben és tanoncotthonokban hatalmas lelkesedéssel készülnek a fiatal ifjumunkások a március 15-i felvonulásra. A felvonulást a SZIT egyenruhás díszszerepei nyitják meg.

Az egyenruha viselése az ifjumunkások között komoly kitüntetés jelent, mert csak előzetes vizsga után hordható. Az üzemekben és tanoncotthonokban az ifjumunkások százainak rohama indult meg, hogy megvásárolhassák a sötétkék egyenruhát. Az ifjumunkások lelkesedésére jellemző, hogy például a Magyar Textiliparban pár nappal ezelőtt még csak öt ifjumunkás jelentkezt az egyenruhára, ma azonban már az üzem több mint száz ifjumunkása kíván egyenruhát venni. Azoknak az ifjumunkásoknak, akiknek nincs pénzük még az egyenruhát megvásárolni, az ifjumunkások anyagi segítségét nyújtják. Az üzemek és tanonciskolák ifjumunkásai munkás-indulókat tanulnak és munkaidő után próbákat tartanak, hogy fegyelmetten menjen a felvonulás.

Március tizenötödikén a város 15 pontján gyülekeznek majd az ifjumunkások.

Valamennyi ifjumunkás fokozott lelkesedéssel készül a szabadságharc évfordulójának megünneplésére. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás 1949. március 12. 15 óra 50 perc

A március 15-i ünnepek menetrendje:

ME & Mn/Gy Ks Nagybudapesten március 14-én reggel 1/2 9 órakor a Kossuth-Akadémián tisztavató ünnepély.
14-én délután 1/2 5-kor a köztársasági elnök kiosztja a Kossuth-díjakat a köztársasági palotában,
14-én este 1/2 8-kor diszeldadás az Operában, ugyanakkor előadás a Nemzeti Színházban. Mindkettőn a Népfront-kongresszus küldöttjei vesznek részt.

15-én délelőtt 1/2 9-kor honvéd- és rendőrdiszcszázadok részvételével történik a Kossuth- és Petőfi-szobrok megkoszorúzása.
15-én délelőtt 9 órakor kezdődik meg a Hősök-terén az ifjuság diszcszempléje, ahová 100.000 ifju vonul fel. Az ifjuság már 1/2 8-kor gyülekezni kezd a Hősök-terén. 9 órakor a százezer ifju fogadalmat tesz, hogy az építésben, hazánk felvirágoztatásában, függetlenségünk védelmében minden erejével kiveszi a részét. Utána Farkas Mihály honvédelmi miniszter szól az ifjusághoz. Ezután tízezer egyenruhába öltözött ifju elvonul zeneszó mellett a tribün elé, ahol a kormány, a Népfront vezetői és a Népfront-kongresszus küldöttjei lesznek jelen.

15-én délelőtt 11 órakor kezdődik a Magyar Függetlenségi Népfront Országos Kongresszusa a Sportcsarnokban. A kongresszus t, melyen közel kétezer küldött vesz részt, Dobi István miniszterelnök nyitja meg. Utána Rákosi Mátvás, a Népfront elnöke, tartja meg referátumát. Ezután következik a küldöttek hozzászólása, majd Rákosi Mátvás zárószava.

15-én délelőtt 11 órától 1/2 2-ig a honvéd- és rendőrszenekarok ténzenét adnak a Múzeum-kertben, a Zalka-Máté-terén /X.ker./ és Kispesten, a Kossuth-terén.

15-én este 8 órakor ifjusági diszeldadás lesz a Városi Színházban, melyen a Népfront-Kongresszus küldöttjei is részt vesznek. /MTI/

Rákosi Mátvás beszédét közvetíti a rádió a Népfront kongresszusáról

ME & Mn/Gy Ks Rákosi Mátvás beszédét a Magyar Függetlenségi Népfront kongresszusáról a rádió március 15-én délután 4 óra 50 perckor közvetíti. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás 1949. március 12. 16 óra 05 perc

Dobi István miniszterelnök kihallgatáson fogadta Károlyi Mihályt

ME & Mn/Gy Ks Károlyi Mihály párisi magyar követet Dobi István miniszterelnök kihallgatáson fogadta. /MTI/

Csak a napraforgóra és a lucernára vonatkozik a kötelező termeléskivetés

§ Gy Ks Keresztes Mihály államtitkár a következő nyilatkozatot adta a Magyar Távirati Irodának:

- Az ország különböző részeiből panaszok jutottak el hozzám, hogy egyes népi bizottságok és előljáróságok kötelezik a dolgozó paraszokat, hogy milyen terményből mennyit vonsonok.

- Ez az eljárás rendeltetlenség. A kormány kizárólag a napraforgónál és a lucernánál rendelte el az egyes gazdákra történő kötelező kivotést. Itt is érvényesülnie kell azonban annak a szempontnak, hogy a nagyobb birtokosok fokozott mértékben kötelesek napraforgót és lucernát termelni.

- Felhívom tehát a népi bizottságokat és a községi előljáróságokat, hogy a dolgozó parasztnál kizárólag a napraforgóra és a lucernára alkalmazzák a kivotési eljárást, egyéb terményeknél pedig csak felvilágosítással és a meggyőzés eszközeivel élhetnek, hogy a termelési terv végrehajtását biztosítsák.

A Szovjetunió egészségvédelme képekben

§ Lt Ks címmel nagyszabású kiállítást készít elő - a Szovjet Kultúra Hónapja keretében - az Orvos-Szakszervezet. A kiállítást először a Szakszervezeti Székház tanácsstermében mutatják be, majd vándorkiállítás formájában végigviszik az ország legtöbb városában és bemutatják nagyobb kórházakban is. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás

1949 március 12. 17 óra 10 perc

Megválasztották a Magyar függetlenségi Népfront nagybucapesti bizottságát

Zs/Ko/Lt Ks A Függetlenségi Népfront nagybucapesti külföldi elnöksége szombaton délután a Károlyi Színházban konferenciát tartott. A nemzetiszíni és vörös drapériákkal díszített színpad közepén Rákosi Mátyás arcképe. A színpad felett felirat hirdeti: "Eljen a Magyar Függetlenségi Népfront és végre, Rákosi Mátyás! A filskon körben felirátok: "A munkáosztály vezetésével szövetkezésben a dolgozó parasztsággal a népi demokrácia útján előre a szocialista Magyarországot!" "Eljen a világ békéjének, a népek szabadságának óra, védelmezője, a nagy Szovjetunió!" Bognár József polgármester megnyitó szavaiban hangsúlyozta, a Népfront minden pártjának meggyőződése, hogy a demokrácia fejlődésének legfőbb biztosítéka a munkáosztály vezetősége. A Népfront nem az osztálybőke, hanem az osztályharc még keményebb, még következetesebb szerve lesz.

Marosán György, a Magyar Függetlenségi Népfront nagybucapesti ideiglenes bizottságának elnöke "A Függetlenségi Népfront nagybucapesti feladatai" címmel tartott beszámolót. Hangsúlyozta, hogy a magyar munkáosztály rávezette a magyar dolgozó népet a szocializmus épitésének útjára. Megteremtették a demokratikus erők szoros egységét a pártversengés helyett - mondotta -. Most, ami or megvalósul a Népfront, elmondhatjuk, hogy a Magyar Függetlenségi Népfront a munkáosztály, a dolgozó parasztság és az értelmiség legjobbjainak harci és építő szövetsége, amely a lehaladóbb, a legcélutatosabb, legkövetkezetesebb társadalmi osztály, a munkáosztály vezetésével jön létre. A Magyar Dolgozók Pártja vezetésével halunk tovább, amelynek élén az a férfi áll, akit az egész magyar nép szeretete vesz körül: Rákosi Mátyás.

A konferencia hallatósága hosszantartó, lelkes tapsal fogadta Marosán György beszédét.

Ezután Kibona Jeno a Kisgazdapárt nevében szölt hozzá a beszámolóhoz. Hangsúlyozta, hogy a munkáosztály demokratikus elvadásával, politikai iskolázottságával, nemzetközi kapcsolataival és építő munkájával megmutatta, hogy méltó a vezetés szerepe.

/Folyt.köv./

Nincstelen kisemberek jutottak kázhelyhez Kiskunhalason

ME Tud & Inf/Lt Ks Kiskunhalason, március 12. Kiskunhalason megkezdtek a kázhelyek kiosztását és eddig mintegy 150-200 nincstelen kisember, paraszt, munkás és értelmiségi jutott egyenkint 250 négyzetméteres kázhelyhez. Az igénylők négyesenkint 1.40 forintot fizetnek hosszú rézletekben. /MTI/ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás 1949 március 12. 17 óra 25 perc

Jó útemben folynak a tavaszi mezőgazdasági munkák Szolnok-megyében

ME /ud & Hav/Lt Ks Szolnok, március 12.

A Terményforgalmi Nemzeti Vállalat jelentésszerint a megye egész területén nagy íremben folyik a termelési szerződések kötése. Ezideig cukorrépából 14.734 holdat, napraforgóból 11.527 holdat, olajlenből 9412 holdat, ricinusból 385 holdat, kenderből 1035 holdat, borsóból 3017 holdat, babból 201 holdat vetettek be termelési szerződés alapján a megye gazdái.

A megye gazdasági felügyelősége szerint a tavaszi mezőgazdasági munkák jó útemben folynak a megye területén. A beérkezett jelentések szerint a szántási teljesítmény 12.940 hektáris hold, a tárcsázás 3874 hold. Az előirányzott 59.787 hold tavaszi árpából eddig bevetettek 18.631 holdat, az előirányzat 31 százalékát. Zabbal az előirányzott terület 15.7 százalékát, napraforgóval az előirányzat négy százalékát, tavaszi búzával az előirányzott terület 43.5 százalékát vetették be eddig.

A gépállomások mindonütt intenzíven bekapcsolódtak a tavaszi munkálatokba. Jásziskéren eddig már 670 előjegyzés történt traktor-igénybevétele. /MTI/

A Moszkvai rádió magyar adásainak pontos időrendje

§ B6/Lt Ks Mindennap magyar idő szerint 17,00órától 17,30 óráig 25,08 és 30,8 hullámhosszon. 19,00 órától 19,30 óráig 30,8, 49,83, 377,4, 1115 hullámhosszokon. Várnapi koncertek: 21,30 órától 22,30 óráig 49,26, 31,65, 1115, 377,4 hullámhosszokon. /MTI/

Megválasztották a NEKOSz új főtítkárát

§ Lt Ks A vallás- és közoktatásügyi minisztérium az Országos Diákjóléti és Kollégiumi Hivat.l. vezetőjévé Gyenes Antalt, a Népi Kollégiumok Országos Szövetsége főtítkárát bízta meg. A NEKOSz vezetéségre helyére a főtítkári funkcióra Pataki Ferencot, a nevelési osztály főiskolász osztályának vezetőjét választotta meg. /MTI/ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás 1949 március 12. 17 óra 40perc

A szakszáradi Áruellátó Nemzeti Vállalat kiállításának nagy sikere

ME Tud § Mf/M/Lt Ks D o m b o v á r , március 12.
Szakszárdon most zárult nagy sikerrel a Szövetkezeti Áruellátó Nemzeti Vállalat kiállítása. A kiállítást mintegy 8.000 látogató és Tolna-megye 180 szövetkezetének ezer kiküldöttje tekintette meg. A kiállításon több mint ezer kerékpárt, félmillió forint értékű mezőgazdasági kisgépet, egymillió forint értékű textilárukat és kétnyolc millió forint értékű vasárukat rendeltek. A földműves-szövetkezetek 40.000 forint értékben könyvet vásároltak könyvtáraik részére. /MTI/

Ujjáépült a MEMOSz gyöngyösi színháza.

ME Tud § Mf/M/Lt Ks G y ö n g y ö s , március 12.
A MEMOSz gyöngyösi színházán a kibomló károkat kijavították és most ünnepélyes keretek között adták át rendeltetésének. A színház új nagytermét Szak síts Árpád-teremnek nevezték el, mert éppen most 30 éve, 1919-ben Szak síts Árpád avatta fel az akkor épült színházat és ebben a teremben mondta el az ünnepi beszédet. A gyöngyösi építómunkások tiszteletben üdvözölték a köztársasági elnököt az ünnepség alkalmából. /MTI/

P ó t l á s

Kö/Go/Lt Ks A "Rákosi Máttyás beszédét közvetíti a rádió a Népfőnt kongresszusáról" című B 35. kiadásunkban megjelölt közleményünket kérjük olyan értelemben kiegészíteni, hogy a beszédet délután 4 óra 50 perckor a K o s s u t h R á d i ó közvetíti. /MTI/

Elkobozzák a szabotáló kulákok traktorjait

ME Tud § Mf/M/Lt Ks D o m b o v á r , március 12.
Járási traktorbizottsági értekezlet volt Szakszárdon, amelyen megállapították, hogy a traktortulajdonos kulákok a mezőgazdasági termelést szabotálják és traktorjait nem állítják a termelés fokozásának szolgálatába. Eppen ezért a bizottság azt javasolta, hogy a szabotáló kulákok traktorjait kobozzák el és bocsássák a dolgozó parasztnak rendelkezésére. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás 1949 március 12. 18 óra --perc

Kivégezték egy gyilkosságra felbújtó nyugatos kulákgazdát

ME & Bl/Vá/Lt Ks A szolnokvárnagyei Pusztanagostor községben március 6-án, vasárnap este Kovács Aladár 44 holdas kulákgazda, nyugatos őrmester felbújtására fejszecsapásokkal megölték BorbélyMiklóst, a dolgozó parasztnak érdekeit védő helyi DEPOSz-szervezet ügyvezetőjét. A felbújtót és a tettesteket a rendőrség elfogta. A budapesti büntetőtörvényszék, mint statáriális bíróság március 12-én vont felelősségre a bűnösöket. A bíróság Kovács Aladár nyugatos őrmester kuláknak, mint felbújtót halálra ítélte. Barát Istvánt gyilkosság bűntette miatt életfogytiglani fegyházra, töttestársát, Barát Sándort pedig 12 évi fegyházra ítélte. Kovács Aladár a halálos ítéletet két óraán belül végrehajtották. /MTI/

Felfüggesztették a hangonyi körjegyzőt, mert összejátszott a kulákokkal

ME Kir Mf/M/Lt Ks M i s k o l c , március 12.
Falykiss Kálmán hangonyi körjegyzőt a főispán azonnali hatállyal felfüggesztette állásától és eltiltja megindítani a fogynomi eljárást, mert a községbeli kulákokkal összejátszva súlyosan vétett a zsirbeszolgáltatási rendelet ellen. /MTI/

/Megválasztották a Népfőnt... 1. folyt./ Kö/Jnó/Lt Ks

Majláth Jolán, a Nemzeti Parasztpárt nevében hozzátartozó beszámolóhoz hangsúlyozta, hogy a dolgozó parasztság öntudatosan vállalja a munkásosztály vezetése mellett a szocializmusért folyó küzdelemben rá váró részt. A Független Magyar Demokratipárt részéről Parragi György kijelentette, pártja felismerte, hogy a magyar demokráciát építeni csak a munkásosztály és a Magyar Dolgozók Pártja vezetése alatt lehet, ezért kérte a párt a Népfőntbe való felvételét. A Magyar Radikális Párt nevében Bródy Ernő hangsúlyozta, ez az első alkalom, hogy nyilvánosan is bejelentheti a párt csatlakozását a Magyar Függetlenségi Népfőnthez. A nagybudapesti szakszervezeti dolgozók nevében Cecsy György a szakszervezetekbe tömörült 1.700.000 dolgozó szeretetteljes üdvözlét tünácsolta s ígéretet tett, hogy a Népfőnt munkájában ugyanolyan lendülettel vesznek részt, mint eddig a népi demokrácia építésében. A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége nevében Benke Valéria bejelentette, hogy a MNDSz asszonyai a Népfőnt keretében Rákosi Máttyás vezetése alatt összefogással és lelkesedéssel kívánnak dolgozni a magyar nép felmentéséért, a szocializmus megvalósításáért.

Patrán Lajos, a Magyar IfjúságNépi Szövetsége részéről bejelentette, hogy a magyar ifjúság március 15-én hitet tesz a munkásosztály és pártja, a Magyar Dolgozók Pártja által vezetett Népfőnt mellett.

/Folyt.köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás 1949 március 12. 18 óra 25 perc

/Megválasztották a Népfront... 2. folyt./ Kő/Jnó/Lt Ks

Ezután egyhangú lelkesedéssel megválasztották a Magyar Függetlenségi Népi és Nagybudapesti tanácsának tagjává a következőket: Benke Valéria, Biro László, Bognár József, Döbrantói Károlyné, Kende Zsigmond, Koblenz István, Kőbél József, Majláth Jolán, Marosán György, Mekis József, Nyencz Lajos, Parragi György, Rublötzy Géza, Szász Ferencné és Virág Sándorné. A tisztikar tagjai lettek: elnök: Marosán György, titkár: Kőbél József, jegyző: Bognár József. A konferencián Marosán György zárószavával ért véget.

/MTI/

Ujabb kisipari termelőszövetkezetet avattak Kispesten

Uj/Go/Lt Ks Szombaton délután újabb vas-, fém- és műszerész-kisipari termelőszövetkezetet avattak fel Kispesten. Jelinek Fülöp ügyvezető igazgató ismertette a termelőszövetkezet megszületésének történetét, majd az újonnan alakult kisipari szövetkezet munkaverseny-felhívását az ország összes kisipari termelőszövetkezetéhez.

Futó Tibor, az OKISz vezérigazgatója üdvözlő beszédében rámutatott arra, hogy a kisiparosság helyesen választotta eszköztül a szocializmus építésére a szövetkezeteket. A szövetkezetben tömörült 25 kisiparos munkalehetőségét jelenleg is több mint 400.000 forintos megrendelés biztosítja és az OKISz is minden támogatást megad a néhány hónapja alakult új szövetkezetnek.

Nyers Rózsa, Kispest város polgármestere a város vezetőségének támogatásáról biztosította a kisipari szövetkezetet, mely - mint mondta - csattanós cáfolat arra, hogy a kisiparosság nem képes felismerni boldogulásának útját.

Az új kisipari termelőszövetkezet létesítése egyébként a közeljövőben megkétszereződik és telepe is kibővül. /MTI/ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás 1949 március 12. 19 óra 40 perc

A bulgár kormányküldöttség tagjainak életrajza

Kün & Go/Lt Ks A bulgár kormányküldöttség vezetője, Vaszil Kolarov miniszterelnökhelyettes és külügyminiszter, régi munkásmozgalmi vezető. 1877-ben született, már fiatal korában tevékeny részt vett Bulgária szocialista mozgalmaiban. Svájcban jogi tanulmányokat végzett, majd szoros kapcsolatba került Pl. Chanay I és az orosz szocialistákkal. Pártjában állományban a bulgárnyelvet képviselő és vezető szerepet játszik a v. sz. sztrájk mozg. szervezésében, amiért többévi börtönrre ítélik. Külföldi utjai során megjelentek a szocialista pártok uttagartai és kongresszusai kongresszusán, együtt dolgozik Leninél és Luxemburg Rosával. 1919-ben a Bulgár Kommunista Párt Központi Bizottságának titkára. Szoros kapcsolatba került Georgij Dimitroval, akivel együtt vezeti 1923. szeptemberében a baloldali felkelést a fasiszta bulgár kormány ellen. 1924-től kezdve a Szovjetunióban él és Dimitroval együtt a Bulgár Kommunista Párt örökében dolgozik; lapot szerkeszt és vezet a Hristo Botov titkos rádióállomás adását, 1944 szeptember 9., Bulgária felszabadulása óta a bulgár politikai élet egyik legjelentősebb szereplője; a 26. nemzetgyűlés képviselője és elnöke, a párisi békekonferencián a bulgár delegáció egyik vezetője, a Népi Köztársaság kikiáltása után az ideiglenes presídium elnöke, 1947. decembere óta pedig miniszterelnökhelyettes és külügyminiszter. Kolarov közgazdasági téren nemzetközileg is jelentős tudományos munkásságot fejt ki: a közgazdaságtudományok doktora, a Bulgár Tudományos Akadémia tagja és számos tudományos mű szerzője. A Szovjetunióban közgazdasági okveteni tanár is volt.

Vlko Csarvanov, a Tudományos Igvészeti és Kulturális Bizottság miniszteri rangban lévő elnöke 1900-ban született. 14 éves korától résztvesz a bulgár munkásmozgalmakban, 1919 óta a Bulgár KP tagja. Moszkvában pártképzést végzett. Egyik előkészítője az 1923-évi felkelésnek és ezután is a pártéletnek, különösen a sajtónak és az ifjúsági életnek egyik vezetője. 1944-ben az illegális Hristo Botov rádióadó egyik vezetője. Bulgária felszabadulása óta a Kommunista Párt Központi és Politikai Bizottságának tagja. Jelenleg a Központi Bizottság titkára és képviselője.

Anton Jugov belügyminiszter 1904-ben született Macedóniában. Már korai ifjúságában sztrájkokat szervezett a dohánygyári munkások között, 1920 óta szakszervezeti tag, majd a Kominternel harcol. 1929-től a Bulgár KP-ban folytatja munkásságát, 1934-ben halálra ítélik, de a Szovjetunióba menekül, ahonnan 1936-ban tér vissza Bulgáriába és folytatja szervező munkásságát. Az ő nevéhez fűződik többek között a Bohánygyárak nagy sztrájkjának előkészítése is. 1941-ben internálják, de megszökik és Plovdivba megy, ahol a renitörökkel vívott harcban megsérül. A felszabadulásig illegálisan dolgozik, majd 1944 szeptemberében belügyminiszter és a Bulgár Kommunista Párt Politikai Bizottságának tagja.

/Folyt. köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás 1949 március 12. 20 óra 35 perc.

/A bolgár kormányküldöttség tagjainak életrajza, folyt./
Kum & Go/Lt/P Ks

Georgi Trajkov földmiveltésügyi miniszter és helyettes miniszterelnök 1898-ban született, 1919-től tagja a Bolgár Földművelésügyi Szövetségnek. Az 1923-as népfelkelés előkészítésében végzett tevékenysége miatt börtönbe vetik, kiszabadulása után is folytatja azonban politikai munkásságát és a német megszállás alatt a Hazafias Arcvonal várnai illegális kerületének tagja volt, a felszabadulás után a bolgár nemzetgyűlés tagja, majd elnöke. Jelenleg a Földművelésügyi Szövetség politikai titkára.

Kimon Georgiev miniszterelnökhelyettes és villamosítási miniszter 1898-ban született, katonaiskolát végzett és résztvett a balkáni háborúban és az első világháborúban. 1926-ban vasutügyi miniszter, az akkori kormány politikája elleni tiltakozásul azonban megbízatását visszaadta. Tevékeny részt vett a németek elleni fegyveres ellenállásban és a Zveno Népi Szövetség vezetőjeként része volt a Hazafias Arcvonal megalakításában, amelybe pártja később beolvadt. Bulgária felszabadulása után egy ideig miniszterelnök is volt, 1947 óta villamosításügyi miniszter.

MTI/

"A belga nép követni akarja a magyar népet a szabadság útján"

D & Go/Lt Ks A Magyar Ujságírók Országos Szövetsége szombaton délután fogadást adott Fernand Demani belga képviselő és ujságíró, a Drapeau Rouge főmunkatársa tiszteletére.

Aranyosy Pál, a MUOSz főtitkára néhány szóval bemutatta Fernand Demanit, Elmondotta, hogy a kiváló belga ujságíró egyik legkeményebb ellenfele az amerikai imperializmust kiszolgáló belga kormánynak. Mint a belga ellenállási mozgalom egyik szervezőjét és bátor harcosát, a háború után miniszterré nevezték ki. Később lemondott miniszteri tárcájáról és belépett a Belga Kommunista Pártba.

A fogadás során Fernand Demani rövid előadásban ismertette Belgium mai helyzetét. Rámutatott arra, hogy Belgiumot, amelyet néhány évvel ezelőtt még mint Nyugat-Európa "éadsisát" emlegettek, ma már elérte a Marshall-terv előidézte gazdasági válság első hulláma. A munkanélküliek száma már több százszorra emelkedett. Csak Antwerpen kikötőjében hatezer munkanélküli rakodómunkás van, az üzleti élet lanyha, az adók és közüzemi szolgáltatások ára állandóan emelkedik, a dolgozók vásárlóereje állandóan csökken. Mindez következménye annak, hogy a Marshall-terv tönkreteszi Belgium gazdasági életét. Az Egyesült Államokkal kötött egyoldalu gazdasági szerződések következtében Belgiumnak egész kivitele Amerika felé irányult s míg az Egyesült Államok nevetséges árakat fizettek a Belgium által szállított nyersanyagokért és nehézipari termékekért, ugyanakkor Amerika készárukat szállít Belgiumnak és ezzel teljesen tönkreteszi a belga könnyűipart.

Folyt. köv. / LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás 1949 március 12. 20 óra 40 perc

/A belga nép követni akarja...folyt./ D & Go/Lt Ks

Belgium demokrátikus erői éppen ezért azt követelik, hogy a kormány szakítsa az egyoldalú amerikai orientációt, a Szovjetunióval és a népi demokráciákkal kössön kereskedelmi szerződéseket. A belga kormány azonban, amely az amerikai imperializmus hűbérs kiszolgálója, csak nemrégiben utasította el a Szovjetunió egy igen előnyös ajánlatát.

Belgium demokrátikus erői tisztában vannak ezzel: - mondotta -, hogy a gazdasági függetlenségért folyó harc szoros összefügg a békéért folyó küzdelemmel. A Belga Kommunista Párt főtitkára, Edgar Lelmann a belga dolgozók elhatározását fejezte ki, amikor kijelentette, hogy ha a Szovjet Hadsereg csap tényleg az imperialista támadókat üldözve Belgium földjére lépének, Belgium dolgozó népe eltörő örömmel fogja felkészíteni a belga népet, akárcsak Nyugat-Európa többi népe, nem fogja tűnni, hogy gyutóltelének adják el őket az amerikai imperializmusnak s ha egyszer arra kényszerítik őket, hogy akár tük ellenére fegyvert fogjanak fel a munkástestvéreik ellen, akkor fel fognak lépni és az egész népszármunka szabadság napja lesz.

Befejezésül hangsúlyozta, hogy rövid magyarországi tartózkodás során is alkalom volt tapasztalni, milyen nyugodt önbizalom, derűs optimizmus tölti el a magyar népet. Ez az optimizmus szöges állentétben áll Brüsszelben tapasztalható nyugtalanítással. Érdekes előadását így fejezte be: - Önök már választották a szabadságot választották. Mi még rabok vagyunk, de a mi népünk is követni akarja önöket a szabadság útján. /MTI/

"A művészet szabadság"-ankót

Lt Ks A Fővárosi Népművelési Központ március 14-én, hétfőn este 7 órakor alkotta el indítja meg "A művészet szabadság" c. színdarabját előadásorozatát. Az alkót résztvevői: Mihály András, Pogány O. Gábor és Szigeti József. Színhely: a Tudománygyűjteményi kápolna IV. Pázmány Péter-tér 1-3. sz. alatti VI. sz. előadóterem. /MTI/

K

B 45. kiadás

1949 március 12.

21óra 5 perc

Gerő Ernő traktort ajándékozott a hajdudházi gyermekvárosnak

SzK/Jné/Lt Ks Gá a hajdudházi gyermekvárosban szombaton már a korai reggeli órákban mindenki lázasan készülődik a traktorátadási ünnepségre. Itt vannak a gyermekváros lakatos-, kovács-, asztalos-, szűbő-, villanyzerelő-, cipész- és fodrászműhelyeinek tanulói, valamint a jövőbeni traktorvezetők nagy számban és lelkes ünnepléssel fogadják Gerő Ernő "pajtás" ajándékát: egy traktort pótkocsival és felszerelésével.

Az ajándékot Keresztes Mihály földművelésügyi államtitkár adta át meleg ünnepség keretében a gyermekváros lakóinak. Arra kérlek benneteket - mondotta az államtitkár -, hogy a gyermekváros fejlesztésénél jól használjátok fel ezt a traktort. Ismerjétek meg közelről, hogy milyen nagy segítőtársa a gép a dolgozó embernek, különösen mikor a gép segítségével nem az uraknak, nem a kizsákmányolóknak, hanem saját magunknak dolgozunk.

A gyermekváros nevében Köves Antal gazdasági vezető vette át a traktort. Hangsúlyozta, hogy a traktor annál is inkább értékes a gyermekváros számára, mert nemcsak a többtermelést segíti elő a munkaverseny keretében, hanem a jövő szocialista Magyarországa számára fiatal, igazi kommunista munkásokat nevel.

A rövid ünnepség befejezése után ujjongó gyermek-sereg rohant a traktorra, egy pillanattal előtt úgy allepték, hogy nem is látszott ki belőle semmi.

Boros Zsófia boldogan ugrik le a gépről s három társával együtt sugárzó öntudattal magyarázza, hogy traktoristáknak készülnek. Köszönetüket és hálójukat küldik Rákosi és Gerő pajtásoknak a pezser ajándékért. /MTI/

Alakítsuk ki falun is a szocialista embertípust

Tud & VG/Ki/Lt Ks Sopron, március 12.

A MDP politikai akadémiájának soproni előadásán Keresztes Mihály földművelésügyi államtitkár "A falu szocialista fejlődése" címmel tartott előadást. Rémültetett arra, hogy a falu szocialista fejlődése érdekében kisüzemi mezőgazdaságunknak nagyüzemi vonalra való áttérése országunk egyik központi problémája. Előadása befejező részében hangsúlyozta: alakítsuk ki falun is a szocialista embertípust, amely nem robotcsa földjének, hanem a munkásoktól és a MDP vezetésétől a szövetkezeteken és a nagyüzemi gazdaságunkon keresztül a jobb és szebb élet megvalósításán dolgozik. /MTI/

B 46. kiadás

1949 március 12.

21óra 50 perc

Időjárásjelentés

& Lt Ks A Meteorológiai Intézet jelenti március 12-én, szombaton este 9 órakor:

Az Atlanti-óceán felől egyre mélyebben nyomul be a szárazföldre az enyhe tengeri léghullám. Ma estére már a brit szigetek kivételével elárasztotta Franciaország jórészt, Közép- és Kelet-Európában változatlanul tart a derült, csendes időjárás. Hazánkban szombaton 1-2 fokkal mérséklődött a nappali felmelegedés s így általában csak 5-7 fokig emelkedett a hőmérséklet. A Dunántúlon ugyan felhős volt az éjszaka, de csapadékot estig sehol sem jelentettek. /is

Budapesten szombaton este 21 órakor a hőmérséklet plusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás vasárnap estig: mérsékelt délkolati, déli szél, felhőátvonulások, nyugaton néhány helyen kisebb hóveseső, eső. Éjszaka erős fagy. A nappali hőmérséklet alig változik. /MTI/

Az írók nagy lelkesedéssel fogadták a József Attila-pályázatot - Anket a Szaktanácsban a magyar irodalomról

FT/Go/Lt Ks Szombaton este a Szakszervezetek Országos Tanácsa fogadást rendezett a magyar írók tiszteletére, amelyen megjelentek többek között Bóka László államtitkár, Harastyák József, a Szakszervezetek Országos Tanácsának elnöke, Gács László főtítkárhelyettes, Antal Jánosné, a kultuszminisztérium művészeti ügyosztályának vezetője, Gergely Sándor, az Irésszövetség elnöke, Nagy Lajos Kossuth-díjas író, Torsánszky Jenő, Zelk Zoltán és Balázs Béla Kossuth-díjra jelölt írók, Háy Gyula és Hegedűs Góza írók, valamint Kuczka Péter költő.

Gács László főtítkárhelyettes megnyitójában hangsúlyozta, hogy a József Attila irodalmi pályázat, amelyet a Szaktanács nemrégiben indított el, a felszabadulás óta a legjelentősebb pályázat.

- A népi demokrácia fejlődése során - mondotta - elérkeztünk ahhoz az időhöz, amikor az egész magyar nép nevelését tűzhetjük ki célul. A szakszervezeteknek egyik döntő feladata, hogy nevelőmunkát végezzenek a dolgozók között, ezt a célt szolgálja a Szaktanács kulturosztyája. Feladatunk, hogy felkeltjük az érdeklődést a dolgozók széles rétegeiben a kultúra, az irodalom iránt.

Hárs László író felszólalásában kiemelte, hogy a Szakszervezetek Országos Tanácsa kezdeményezése a felszabadulás óta első komoly irodalmi pályázat.

/Folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás 1949 március 12. 22 óra -- perc

/Az irók nagy lelkesedéssel fogadták...folyt./ FT/Go/Lt Ks

Barta Lajos író hangsúlyozta, a Szaktestületnek meg kellene adni a lehetőséget, hogy az irók filukba, gyárkba látogassanak el és ott közvetlenül megismerkedjenek a dolgozók problémáival.

Csergely Sándor, az Írószövetség elnöke több felszólalónak válaszolva kijelentette: Ahhoz, hogy az irók élménycikket helyesen dolgozzák fel, szükséges, hogy szilárd, meggyőző élmény alapuló világnézetük legyen. Arra van szükség, hogy elcsajátítsuk a marxista-leninista világnézetet és megvalósítsuk a szocialista realista irodalmat.

Bóka László államtitkár hangsúlyozta, szükséges, hogy az iróknak a dolgozó nép adja meg az élményt, azt a témát, amit fel dolgozhatnak.

Háy Gyula a pályázat hatalmas jelentőségéről beszélt. -Ez a pályázat azt jelenti - mondotta -, hogy a dolgozók tőlünk, íróktól, új, jó alkotásokat várnak, amelyek elősegítik munkájukat és harcukat a szocializmus útjain.

Gács László a kérdésekre válaszolva kijelentette, hogy a József Attila irodalmi pályázatot a tervek szerint évről-évre megismétlik.

Végül Harnestyák József örömeinek adott kifejezést, hogy az irók és a Szakszervezetek Országos Tanácsa közösen beszéltek meg legfontosabb kérdéseiket. /MTI/

Ózd munkássága ünnepelte a Gruz Állami Táncgyűttest

NGy/Jnó/Lt Ks A Gruz Szovjet Szocialista Köztársaság állami táncgyűttese vidéki körutja során Ózdra érkezett. Az ózdi vasgyár előtt ünnepélyesen fogadták a szovjet művészeket. Deák Ferenc, a Magyar Dolgozók Pártja ózdi szervezetének vezetőségi tagja üdvözlő szavaira Ivan Pavlovics Bahareb válaszolt.

Szombaton este az ózdi Kossuth Filmszínház terma zsufozásig megtelt a gruz táncosok művészete iránt érdeklődő közönséggel. A magyar és a szovjet Himnusz hangjai után Valkó Márton, az ózdi vasgyár vezérigazgatója mondott ünnepi beszédet, majd dr. Pea Győző, a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság borsodmegyei elnöke üdvözlötte a gruz táncgyűttest. - Uj embertípust, az optimista szovjet embert ismertük meg a gruz állami táncgyűttes művészeiben. Művészetük nagy fel lendülést fog hozni a mi helyi kulturánkban.

A gruz állami népi táncgyűttes vezetője, Iliba Szuhisvili, a köztársaság népi művésze mondott meghatót szavakkal teli ünnepi üdvözlő beszédet. Ezután a gruz táncgyűttes bemutatta ünnepi műsorát. A közönség szívesen nem akaró lelkes tapsokkal köszöntötte a gruz táncgyűttes kiváló előadását. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás 1949 március 12. 22 óra 30 perc

A Budapest-Moszkva sakkcsapatmárkőzés ötödik fordulója

D & Go/Lt Ks A pénteki pihenőnap után szombaton délután a szovjet és magyar mesterek friss erővel kezdtek újból a játékokat és valamennyi táblán igen érdekös, változatos küzdelem alakult ki.

Barcza-Ragozin: királyindiai támadás. Barcza a kedvelt nyitásban finoman manőverezett a középben és nyomást fejtett ki a hl-a8-átlón, Ragozin - mint mindig - gondosan védte veszélyeztetett pontjait s bár a vezérszárnyon gyalogot vesztett, nagyon erős és veszélyes támadást indított a királyszárnyon. Barcza a támadást visszaverte, majd az alábbi fordulatok után a végjátékban két gyalogelőnye maradt. A játszma függőben van.

A Benkó-Szimagin játszmaiban ugyancsak királyindiai támadással nyitottak. Benkó izolálta sötét d-gyalogját és erős nyomást fejtett ki a hl-a8-átlón is. Szimagin óvatosan védekezett. Benkó kis- sé elhamarkodottan igyekezett előnyét fokozni, ami Szimagin mesteri ellenjátéka miatt nem sikerült és kiegyenlített állásban a 21. lépésben a játékokat döntetlennre adták.

Flórián-Szmiszlov: A vezéréssel nimzoidindiai védelem. Több könnyű tiszt lecserélése után a középjátékban meglehetősen kiegyenlített állás alakult ki. A küzdelem a 20. lépés táján váratlan éles fordulatot vett. Flórián sötétnek a és d-gyalogját vette célba, Szmiszlov pedig vezérével és huszárijával világos király ellen indított támadást. Érdekös bonyodalmak után az állás ismét kiegyenlítő- dött, úgy hogy már a 28. lépésben döntetlennre lehetett volna adni. A játékosok még 10 lépést tettek, majd beletűnt a további kísérletek hiábavaló voltát, döntetlennben egyeztek meg.

Gereben-Flohr: Elfogadott vezéréssel a6 és f4-gycl. Gereben eltért a szokott folytatásoktól, de nem hozott ki előnyt a nyitásból. A játszma következő része óvatos lavírozásból állt, később némi előny alakult ki Gereben részére, de ezt nem tudta kihasználni s mivel mindkét fél időzavarba került, a játékokat döntetlennre adták.

A Bronstein-Dr.Szily játszmaiban a vezéréssel félszláv védelmét választották, amelyben világos gyalogáldozatokhoz a gyorsabb fejlődés érdekében, mint az a néhány nap előtt megjárt ott Flohr-Szily játszmaiban történt. Bronstein élesebben kezelte a játékokat, mint Flohr. Mindkét fél a vezérszárnyra táncolt, a bonyodalom már a 12. lépésnél igen nagy volt. Bronstein nyomását fokozta és dr. Szily állása nagyon megnövekedett. A szovjet nagymester hatalmas erővel behatolt Szily állásába, anyagi előnyre tett szert, mire Szily már a 24. lépésben feladta a reménytelen játékot.

Averbe-Szabó: a spanyol játszma zárt védelme. Averbeh lezárta a közepet d4-d5-tel és királyszárnyai támadásba kezdett. Szabó hagyta a támadást kifejlődni, a vezérszárnyra vetette erői javát és ott készítette ellenakciót, majd gyalogot áldozott, hogy behatolhasson ellenfél táborába. Moszkva fiatal bajnoka az igen veszélyesnek látszó áttörést ügyesen leszerelte és a függő állásban gyalog- előnye van. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B49, kiadás

1949 március 12,

22 óra 40 perc

/Budapest-Moszkva sakkcsapatmérkőzés...folyt./ D & Go/Lt Ks

Magyar szempontból kellemes meglepetést hozott a Kotov-Tipary játszma. A vezércsól ezláv védelmének Schlechter-változatát játszották, amely sötétnek kissé nehézkes játékot hagy. A szovjet nagymester előnyösebben került ki a nyitásból, támadásba lendült, de Tipary biztos játékkal megakadályozta az áttörést. Ezután mindkét rőszről kitűnően vezetett érdekesítő küzdelem alakult ki, amelyben Tipary a szovjet nagymester rendkívül veszélyes húzásait mesterion parirozta és a függőben maradt állásban vezércsóljátékban gyalogelőnye van a szovjet nagymesterrel szemben.

Lilienthal-dr.Vajda; a vezércsól nimzoindici védelmének Samisch-folytatása. Vajda a megnyitást jól kezelte és egyenlő kilátásokkal vette fel a harcot a középjátékban. Azután némi előnyre tett szert, hogy a játék félbeszakítása után a függőállásban gyalogelőnye van. /Lugy

A csapatmérkőzés állása szombaton este; Moszkva 20 pont, Budapest 16 pont.

A moszkvai csapat tehát egy újabb ponttal növelte előnyét, ez az előny azonban a függőjátzmák lejátszása után előrelát- hatólag csökkenni fog. /MTI/

Tömpe István előadása Miskolcon

Kir % VG/VG/Lt Ks M i s k o l c , március 12.

A MDP miskolci politikai akadémiáján szombaton este Tömpe István belügyminiszteri osztályfőnök tartott előadást a Szovjet-unió felszabadító szerepéről. Az érdekes előadást, amelyet mintegy 800 főnyi közönség hallgatott meg, élénk vita követte.

Az előadás után keskenyfilmről bemutatták Budapest ostromát. /MTI/

Vége.

K